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Główny Inspektorat Transportu Drogowego (GITD) ogłosił, że do 
2026 roku na polskich drogach pojawi się aż 70 nowych fotorada-
rów. Mowa także o powiecie kolbuszowskim.

Tu będą fotoradary

Pan Jan zyskał drugie życie

Każde gospodarstwo domowe musi płacić za śmieci. Część mieszkańców zalega jednak z płatnościami, a ich egzekwowaniem nie-
jednokrotnie zajmuje się komornik. W której gminie w powiecie kolbuszowskim te zaległości są najwyższe? Str. 11
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Szpital z nowym oddziałem
Zbigniew Strzelczyk, dyrektor Szpitala Powiatowego w Kolbuszowej, 
poinformował o planach stworzenia nowego oddziału w kolbuszow-
skiej lecznicy. Jakiego?

Str. 10

Defi cyt fachowców w powiecie
W powiecie kolbuszowskim nadal jest deficyt specjalistów z branży bu-
dowlanej, transportowej i edukacyjnej. Jakie zawody cieszą się dużym 
zainteresowaniem, a w jakich brakuje rąk do pracy?

Str. 9

W kolejce do zawierzenia
Czy kolejna gmina z powiatu kolbuszowskiego zawierzy się Matce 
Bożej Jasnogórskiej? Mieszkańcy kolejnej gminy chcą publicznie od-
dać swoją gminę pod opiekę Maryi.
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Komornik 
ściga za śmieci 
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 Z DRUGIEJ STRONY

13-letnia Natalia Kubiś 
Mroszczyk z Kolbuszowej już 
w sobotę, 8 marca, o godz. 20 
pojawi się w popularnym pro-
gramie „The Voice Kids” na 
antenie TVP2. Czy uda jej się 
odwrócić fotele trenerów?

Natalia Kubiś Mroszczyk 
od lat szlifuje swój talent. Choć 
mieszka w Kolbuszowej, to na 
co dzień uczęszcza do szkoły 
muzycznej w Rzeszowie, gdzie 
kształci się w klasie fortepianu. 
Śpiew i gra na instrumentach 
to jej codzienność, ale to nie są 
jedyne pasje, które pochłaniają 
jej czas.

Tańczy i śpiewa

Młoda artystka ma w sobie 
niesamowitą energię - tańczy, 
ćwiczy akrobatykę powietrz-
ną na szarfach, a wolne chwile 
spędza na łonie natury, oddając 
się swojej pasji do fotografii 
i jeździectwa. Konie to jej wiel-
ka miłość, a każdą wolną chwi-
lę spędza w siodle, doskonaląc 
swoje umiejętności skokowe 
i jazdę w terenie.

Jej sceniczna kariera roz-
poczęła się kilka lat temu, gdy 
zaczęła występować w Teatrze 
im. Wandy Siemaszkowej 
w Rzeszowie. Można ją tam 
zobaczyć w kultowym spekta-
klu „Skrzypek na dachu”, gdzie 
na własnej skórze poznaje, jak 
wymagający jest zawód aktora. 
Talent wokalny doskonali także 

w Broadway Musical School, 
łącząc śpiew z tańcem i przygo-
towując się do coraz większych 
wyzwań scenicznych.

Jej dorobek muzyczny jest 
już imponujący – nagrała pio-
senki na płyty „Wygraj Sukces” 
oraz „Piosenki Festiwalowe 
Jana Wojdaka”, a od 2019 roku 
jest stypendystką Prezydenta 
Miasta Rzeszowa w zakresie 
twórczości artystycznej.

Przed całą Polską

Mimo tak wielu osiągnięć 
Natalia postanowiła zrobić ko-
lejny krok i spróbować czegoś 
zupełnie nowego. Wraz z mamą 
podjęła decyzję, że czas zmie-
rzyć się z muzycznym wyzwa-
niem na ogólnopolską skalę 
i spróbować swoich sił w „The 
Voice Kids” – jednym z naj-
popularniejszych programów 
talent show dla młodych woka-
listów.

To program, który odkrył 
już wiele muzycznych gwiazd 
i dał szansę utalentowanym 
dzieciom na rozpoczęcie profe-
sjonalnej kariery. Występ przed 
wymagającymi trenerami i mi-
lionami widzów to dla Natalii 
ogromna szansa, ale i wyzwa-
nie. Młoda wokalistka poinfor-
mowała o udziale w programie 
na swoim profilu na Facebooku.

- W sobotę, 8 marca, o go-
dzinie 20:00 na antenie TVP2 
będziecie mogli obserwować 
moją wokalną przygodę w The 
Voice Kids TVP. Trzymajcie 
kciuki i do zobaczenia! - czy-
tamy.

 Kamil Ząbczyk

W drodze po marzenia

Czy Natalii uda się odwrócić fotele trenerów?
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Sprawdź, o czym pisaliśmy 
w 9. numerze naszego tygodni-
ka w 2020 roku.

Wybraliśmy najpopularniej-
szych sportowców powiatu kol-
buszowskiego. 

***

Komisja zdrowia miała po-
nownie zająć się tematem pla-
nowanego zamknięcia oddziału 
pediatrii w kolbuszowskim szpi-
talu. 

***

Gmina Raniżów przymierza 
się do likwidacji dwóch szkół. 
Wójt ogłosił w tej sprawie kon-
sultacje z mieszkańcami. 

***

Radni omawiali problem 
dużej liczby bobrów w gminie 
Cmolas, które powodują liczne 
szkody. 

REKLAMA

JESTEŚMY NA

facebook.com/korsokolbuszowskie/

AUTOPROMOCJA
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- tyle złotych łącznie wynoszą zaległości za śmieci.

 Więcej na str. 11
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- Działając w imieniu własnym, jak również mieszkańców, zanie-
pokojonych sytuacją polityczną, kulturową, społeczną oraz go-
spodarczą w naszym kraju, zwracam się do pana wójta z prośbą 
o dokonanie aktu zawierzenia gminy Majdan Królewski oraz jej 
mieszkańców Niepokalanemu Sercu Maryi - piszą w petycji do 
urzędu.   Więcej na str. 9

Mieszkańcy

PÓŁ DEKADY TEMU

Przez niemal dekadę, od 
maja 2015 roku, miałam przy-
jemność kierować redakcją 
Korso Kolbuszowskiego. To 
były lata pełne wyzwań, ale 
przede wszystkim satysfakcji. 
Dziś przekazuję stery Bar-
toszowi Posłusznemu, który 
z pewnością poprowadzi gaze-
tę i portal w dobrym kierunku. 
Sama nie znikam - wciąż będę 
działać w wydawnictwie, choć 
w nieco innej roli. Jeśli jednak 
będzie potrzeba, zawsze będę 
wsparciem dla redakcji. Pisa-
nie, robienie zdjęć i rozmowy 
z ludźmi to coś, co weszło mi 
w krew. Po prostu to lubię.

Praca w mediach lokalnych 
to misja. Niełatwa, bo trady-
cyjna prasa zmaga się z wy-
zwaniami, a z podkarpackiego 
rynku znikają kolejne tytuły. 

A jednak Korso Kolbuszow-
skie trwa. I to nie tylko trwa - 
ono się rozwija. W lipcu nasz 
tygodnik osiągnie pełnoletność 
-18 lat. To historia, którą razem 
tworzyliśmy. I to dzięki Wam, 
naszym Czytelnikom, wciąż 
mamy motywację, by działać. 
Dziękuję, że sięgacie po pa-
pierowe wydanie, że jesteście 
z nami. To Wy dajecie sens tej 
pracy.

A nasz portal korsokolbu-
szowskie.pl? Rośnie jak na 
drożdżach. W styczniu przekro-
czyliśmy milion odsłon, a w lu-
tym powtórzyliśmy ten wynik. 
Ponad 300 tysięcy unikalnych 
użytkowników w jednym mie-
siącu. To liczby, które napawają 
dumą. To Wy nam zaufaliście, 
a my staramy się to zaufanie 
codziennie pielęgnować

Dziękuję też naszym rekla-
modawcom. W czasach, gdy 
wielu uważa, że wszystko w in-
ternecie powinno być za darmo, 
warto pamiętać, że za jakością 
stoją realne koszty - m.in. 
pensje, składki ZUS, serwery, 
oprogramowanie, sprzęt czy 
choćby paliwo na reporterskie 
wyjazdy. Reklamy, choć cza-
sem irytujące, pozwalają nam 
działać.

Jestem wdzięczna wszyst-
kim, którzy byli ze mną przez 
te lata. To była fantastyczna po-
dróż, w czasie której poznałam 
wiele wspaniałych osób. Teraz 
czas na nowy rozdział. Wierzę, 
że pod kierownictwem Barto-
sza Korso nadal będzie się roz-
wijać. A ja? Nadal tu jestem, bo 
pasji się nie porzuca.

 Joanna Serafin

    omentarz tygodniaK Nowy rozdział
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Z okazji Dnia Kobiet, 
składamy wszystkim Paniom najserdeczniejsze życzenia 

zdrowia, szczęścia oraz pomyślności 

w życiu osobistym i zawodowym.

Niech każdy dzień przynosi Wam radość, 

spełnienie marzeń i satysfakcję z podejmowanych wyzwań.

Ciepło, siła i determinacja kobiet 

są fundamentem naszych rodzin i społeczności.

Dziękujemy za Wasz wkład w rozwój Gminy Kolbuszowa, 

zaangażowanie w życie społeczne i kulturalne 

oraz codzienną troskę o najbliższych.

Niech ten wyjątkowy dzień będzie dla Was pełen uśmiechu,

miłych gestów i niezapomnianych chwil. 

Z wyrazami szacunku

 JAN FRYC 

Przewodniczący Rady Miejskiej

GRZEGORZ ROMANIUK

Burmistrz Kolbuszowej

Z okazji Święta Kobiet 
wszystkim Paniom, a szczególnie 

mieszkankom Powiatu Kolbuszowskiego

pragniemy złożyć najserdeczniejsze życzenia 

zdrowia, wszelkiej pomyślności, szczęścia 

oraz satysfakcji z życia rodzinnego.

Niech zawsze towarzyszy Wam życzliwość 

i zrozumienie, a każdy dzień będzie wyjątkowy, 

wypełniony ciepłem i miłością 

najważniejszych osób w Waszym życiu. 

Pozostając z wyrazami szacunku i uznania

Przewodniczący 
Rady Powiatu 

Mieczysław Burek 

Starosta
Kolbuszowski 
Józef Kardyś

Rusza wiosenna promocja na ogłoszenia drobne 
w tygodniku Korso Kolbuszowskie

Pierwsza emisja � 100% ceny

Druga emisja � 50% ceny

Trzecia emisja

Rusza wiosenna promocja na ogłoszenia drobne Rusza wiosenna promocja na ogłoszenia drobne 
w tygodniku Korso Kolbuszowskiew tygodniku Korso Kolbuszowskie

wsza emisja � 100% ceny

Druga emisja � 50% ceny

Trzecia emisja GRATIS

SPRZEDAJ, WYMIEN, OGŁASZAJ SWOJE USŁUGI. 
                 ZAOSZCZEDZ DZIEKI POWTÓRZENIOM!

PROMOCJA TRWA DO 31 MARCA 2025

POCZUJ Z NAMI WIOSNE!POCZUJ Z NAMI WIOSNE!,

eprasa.pl a8d6a24c7a
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INFORMACJE

Na przestrzeni ostatniego ty-
godnia na drogach naszego po-
wiatu doszło do kilku groźnie 
wyglądających zdarzeń. Nie 
obyło się bez rannych.

Na czołówkę z busem

W poniedziałek, 3 marca, 
w Nowej Dębie, na trasie Kolbu-
szowa - Tarnobrzeg, po godzinie 
11 doszło do poważnego wypad-
ku. Trzy osoby zostały ranne, 
w tym dwie z powiatu kolbu-
szowskiego.

Beata Jędrzejewska-Wrona 
z Komendy Miejskiej Policji 
w Tarnobrzegu przekazała, że 
zderzył się osobowy samochód 
marki Skoda z busem marki Vol-
kswagen.

Według wstępnych informa-
cji kierująca skodą 30-letnia ko-
bieta, mieszkanka powiatu jaro-
sławskiego, jadąc od Rzeszowa 
w kierunku Nowej Dęby, z nie-
ustalonych dotychczas przyczyn 

zjechała na przeciwległy pas 
ruchu, doprowadzając do czoło-
wego zderzenia z busem. Kobie-
ta podróżowała sama. Trafi ła do 
szpitala.

Ranni zostali również dwaj 
mężczyźni pochodzący z po-
wiatu kolbuszowskiego, którzy 
podróżowali busem. Droga była 
całkowicie zablokowana w obu 
kierunkach, a utrudnienia trwały 
kilka godzin.

Prosto w przepust

W piątek, 1 marca, o godzinie 
15:46 służby ratunkowe otrzy-
mały zgłoszenie z systemu eCall 
o zdarzeniu drogowym w Wideł-
ce, na lokalnej drodze prowadzą-
cej na Kłapówkę.

Jak ustalili funkcjonariusze, 
pojazdem kierowała kobieta, 
która samodzielnie opuściła auto 
przed przybyciem służb. Została 
przebadana przez ratowników. 
Nie wymagała hospitalizacji.

Jak poinformował podkom. 
Adrian Kocój z KPP w Kolbu-
szowej, przyczyną zdarzenia 
było niedostosowanie prędko-
ści do warunków na drodze. Na 
łuku jezdni kierująca straciła pa-

nowanie nad pojazdem, zjechała 
z trasy i uderzyła w betonowy 
przepust. Policjanci potwierdzili, 
że kobieta była trzeźwa. Dostała 
mandat. 

Warto wspomnieć, że infor-
macja do służb wpłynęła auto-
matycznie z systemu eCall - no-
woczesnego rozwiązania, które 
w przypadku poważnej kolizji 
lub wypadku samoczynnie łą-
czy się z numerem alarmowym 
i przekazuje dane o zdarzeniu, 
w tym lokalizację pojazdu.

Pod wpływem

Z kolei w czwartek, 27 lute-
go, około godziny 6 rano w Ko-
morowie kierowca osobowego 
seata na numerach początko-
wych GDE, jadąc w kierunku 
Tarnobrzega, z nieustalonych 
przyczyn zjechał na przeciwle-
gły pas ruchu, gdzie zderzył się 
czołowo z ciągnikiem siodło-
wym. Siła uderzenia była na tyle 
duża, że pojazd osobowy wypadł 
z drogi i zatrzymał się w przy-
drożnym rowie. 

Mężczyzna kierujący oso-
bówką doznał obrażeń ciała. 
Trafi ł do szpitala. Był trzeźwy. 

Natomiast prowadzący ciągnik 
siodłowy, który jechał w stronę 
Rzeszowa, znajdował się pod 
wpływem alkoholu. Alkomat 
wskazał 0,35 mg/l, czyli 0,7 pro-
mila. Jak przekazała kolbuszow-
ska policja, będą prowadzone 
dalsze czynności procesowe 
w tej sprawie pod kątem spowo-
dowania wypadku drogowego.

W rowerzystkę

We wtorkowe popołudnie 
(25 lutego) około godziny 13:50 
w Raniżowie, na drodze prowa-
dzącej do przysiółka Borki, kie-
rowca dostawczego fi ata ducato 
potrącił rowerzystkę.

Ze wstępnych ustaleń policji 
wynika, że 30-letni kierowca 
busa na numerach rejestracyj-
nych rozpoczynających się od 
GDA ściął zakręt i zahaczył ja-
dącą z przeciwka 58-letnią ro-
werzystkę. Kobieta nie zdołała 
uniknąć zderzenia i przewróciła 
się na jezdnię. Oboje uczestnicy 
zdarzenia byli trzeźwi

Poszkodowana została prze-
wieziona do szpitala w Kolbu-
szowej na szczegółowe badania.

 kz

Niebezpieczna jazda

W Widełce osobowy mercedes z impetem uderzył w przepust. To cud, że 
nikomu nic się nie stało.

Fo
t. 

Cz
yt

el
ni

k

Do wieczności odeszła Helena Wró-
bel, jedna z najstarszych mieszkanek 
gminy Kolbuszowa. Zmarła 28 lutego 
w wieku 103 lat.

Mieszkanka Świerczowa była ko-
chaną mamą, babcią i prababcią, oso-
bą niezwykle ciepłą i serdeczną. Była 
świadkiem wielu zmian, jakie zaszły 
w regionie przez ostatnie stulecie. Pa-
miętała czasy 20-lecia międzywojenne-
go, II wojnę światową, a także powo-
jenną odbudowę kraju.

Od kilku lat przebywała w kolbu-
szowskim ZOL-u. Przez całe życie 
ceniła sobie bliskość rodziny i przywią-
zanie do tradycji. Wspomina się ją jako 
osobę pogodną, pełną mądrości i ciepła, 
chętną do rozmów i dzielenia się swoim 
bogatym życiowym doświadczeniem. 
Uroczystości pogrzebowe odbyły się 
w poniedziałek, 3 marca.

Różaniec za duszę śp. Heleny od-
mówiony został w kościele św. Brata 
Alberta w Kolbuszowej o godzinie 12, 
a godzinę później została odprawiona 
msza święta pogrzebowa. Po nabożeń-
stwie trumnę z ciałem odprowadzono 
na cmentarz Wszystkich Świętych, 
gdzie spoczęła w rodzinnej mogile.

 kz

Jedna z najstarszych

Helena Wróbel ze Świerczowa miała 103 lata.
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Wyrazy współczucia

dla lek. Waldemara Zarębskiego

z  powodu śmierci

TATY
składają koledzy lekarze

z Koła PTL w Kolbuszowej 

Panu lek. med. 

Waldemarowi Zarębskiemu

z powodu śmierci 

TATY
wyrazy wsparcia 

i głębokiego współczucia 

w tych trudnych chwilach

składają

Dyrektor i pracownicy 

SP ZOZ w Kolbuszowej  

25 lutego 
Jan Brzoza (1927 r.) 
z Komorowa 

26 lutego 
Zofia Sitarz (1946 r.) z Widełki 

27 lutego
Bożena Strączek (1964 r.) 
z Kolbuszowej 

28 lutego 
Helena Wróbel (1922 r.) 
z Kolbuszowej 
Jan Zarębski (1935 r.) 
z Kolbuszowej 

Zuzanna Kopeć (1958 r.) 

z Kopci 
2 marca

Mirosław Snopkowski (1967 
r.) z Kolbuszowej 
Stefania Maciąg (1935 r.) 
z Kolbuszowej Górnej 
Michał Ożóg (1927 r.) 
z Kolbuszowej

3 marca 
Maria Źródło (1945 r.) 
z Huciska 

4 marca 
Czesław Trojnacki (1949 r.) 
z Trzęsówki

Zmarli
Zachęcamy do zamieszczenia 

wspomnień, nekrologów, 

kondolencji o tych, którzy odeszli;  

podziękowań od rodziny za udział 

w ostatniej drodze zmarłego,

w Korso Tygodniku Regionalnym

ul. Biernackiego 1/4

w Mielcu, 

tel. 17/788-41-80

NEKROLOGI

Kompleksowa
obsługa
pogrzebów 
Usługi cmentarne 
Transport w kraju 

        i z zagranicy 

Kontakt całodobowy 
tel.: 606 998 998

17 224 47 15
Kolbuszowa, ul. Piekarska 15 

KONKURENCYJNE CENY

REKLAMAAUTOPROMOCJAKONDOLENCJE

KONDOLENCJE

eprasa.pl a8d6a24c7a
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Powiat Kolbuszowski otrzymał 
prawie 10 milionów złotych na 
dofi nansowanie rozbudowy dro-
gi powiatowej, m.in. na budo-
wę chodnika między Cmolasem 
a Świerczowem. Dotacja pochodzi 
z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg.

We wtorek (25 lutego) starosta 
kolbuszowski Józef Kardyś podpi-
sał umowę na dofi nansowanie drogi 
powiatowej. Wojewoda Podkarpac-
ki Teresa Kubas-Hul zaznaczyła, że 
na liście podstawowej znalazły się 
najlepsze projekty. - Podziękujcie 
swoim współpracownikom za to, że 
potrafi ą bardzo dobrze przygotować 
wnioski o dofi nansowanie – podkre-
śliła.

Ponad trzy kilometry

Starostwo Powiatowe w Kolbu-
szowej przekazało, że dofi nanso-
wanie, jakie otrzyma z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg, wynosi 9 
382 235 zł. Kwota ta przeznaczona 
zostanie na rozbudowę drogi powia-
towej relacji Cmolas – Świerczów, 
w miejscowościach Cmolas oraz 
Świerczów na długości ok. 3,5 kilo-
metra. 

Miliony na drogi 

W sumie, w ramach tegorocznej 
edycji RFRD, powstanie lub zostanie 

przebudowanych 17 dróg powiato-
wych oraz 23 gminnych. Łącznie 
będzie to 106 km dróg, w tym 62 
km traktów powiatowych i 44 km 
nawierzchni gminnych. Na ten cel 
przeznaczonych zostanie z RFRD 
prawie 166 milionów złotych.

Chodnik na liście podstawowej

Bernadetta Wolak-Posłuszny, 
wójt gminy Cmolas, nie kryła za-
dowolenia z tego faktu, podkreśla-
jąc, że jest to bardzo dobra wiado-
mość dla mieszkańców Cmolasu, 
w szczególności osiedla Dąbrówka.

- Uprzedzając pytania o chod-

nik w Cmolasie w kierunku ujęcia 
wody, jest na liście podstawowej 
inwestycji do realizacji, ale bez 
określonej kwoty dofi nansowania. 
Czekamy zatem na decyzje - dodała 
wójt. 

Chodnik w polach 

Cmolaski urząd przeznaczy 600 
tysięcy złotych na wsparcie tego 
zadania. Mowa o chodniku przy 
drodze powiatowej o długości 3,5 
km, w kierunku Dąbrówki i Świer-
czowa. 

Nie wszyscy samorządowcy 
jednak uważają, że ścieżka dla pie-

szych w tamtym miejscu jest ko-
nieczna. 

- Nie bardzo rozumiem budowę 
chodnika 3,5 km, gdzie większość 
tego odcinka przebiega przez pola 
i to znaczna większość. Rozumiem 
poprawę bezpieczeństwa, jednak 
uważam, że są inne odcinki na te-
renie gminy, które są pilniejsze do 
wykonania między domami, a nie 
budowę chodnika przez pola i ja 
będę przeciwny ze względu na ten 
odcinek, a nie ze względu na budo-
wę chodnika - argumentował Mi-
chał Szczepanek, radny z Trzęsów-
ki. bp

 Ô POWIAT KOLBUSZOWSKI

Miliony na drogę i chodnik

Józef Kardyś, starosta kolbuszowsk, podpisał stosowne dokumenty w obecności Teresy Kubas-Hul, wojewody podkarpackiego.
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Zbigniew Strzelczyk, dyrektor Szpitala Powia-
towego w Kolbuszowej, poinformował o planach 
stworzenia nowego oddziału w kolbuszowskiej 
lecznicy. Jakiego?

Plany względem nowego oddziału w szpitalu 
w Kolbuszowej dyrektor Strzelczyk przedstawił na 
sesji Rady Powiatu Kolbuszowskiego.

Szef szpitala podkreślił, że wszyscy zdają sobie 
sprawę z tego, że największym problemem jest brak 
lekarzy, co widać, chociażby po kolejkach do spe-
cjalistów.

- Nie wiemy, czy otwarcie nowego oddziału po-
ciągnie ze sobą pieniądze z NFZ. Wydawało nam 
się, że rozsypie się interna (oddział wewnętrzny - 
przyp.red.), bo ludzie przychodzą i odchodzą, ale 
udało mi się sprowadzić grupę lekarzy, którzy nie 
tylko pociągną internę, ale również doprowadzą do 
otwarcia kolejnego oddziału w Kolbuszowej, który 
się nazywa oddziałem geriatrycznym - przekazał 
Zbigniew Strzelczyk.

Podkreślił on, że oddział ten jest niesamowicie 
potrzebny, ponieważ, jak wyraził się dyrektor, jest 
to pomost pomiędzy interną a zakładem opiekuńczo 
- leczniczy.

- Nasz zakład opiekuńczo - leczniczy jest zna-
ny w całym województwie, kolejki od pół do roku. 
U nas tych śmierci jest coraz mniej, wydłużamy 
życie pacjentom, dlatego kolejki są takie długie. 
Myślę, że NFZ się zgodzi na powstanie geriatrii 
i będzie to duży komfort dla naszego społeczeń-
stwa. Oddział urologii jest słynny na całą Polskę, 
nefrologię też mamy na bardzo wysokim poziomie. 
Gdybym zastanowił się dzisiaj, czy mamy jakiś sła-
by punkt w szpitalu, jeżeli chodzi o leczenie, to chy-
ba tylko brak lekarzy w POZ, jeżeli chodzi o jakość 
naszych usług jest na bardzo wysokim poziomie - 
mówił Strzelczyk podczas sesji.

 bp

 Ô KOLBUSZOWA

Z nowym oddziałem

Od 3 marca tego roku w Urzę-
dzie Gminy Dzikowiec będą 
obowiązywać nowe numery 
wewnętrzne dla poszczegól-
nych wydziałów i pracowni-
ków.

Jak informuje urząd, zmiany 
te zostały wprowadzone w celu 
usprawnienia obsługi interesan-
tów oraz poprawy jakości kon-
taktu telefonicznego.

Jak skontaktować się z urzę-
dem? Osoby dzwoniące z ze-
wnątrz powinny kontaktować się 
z urzędem pod jednym z głów-

nych numerów: 17 744 21 09, 17 
227 45 08.

Po nawiązaniu połączenia 
należy wybrać odpowiedni nu-

mer wewnętrzny przypisany 
do konkretnego wydziału lub 
sprawy, którą chcemy załatwić. 
Jeśli dzwoniący nie wybierze 
numeru wewnętrznego, zostanie 
automatycznie przekierowany 
do sekretariatu Urzędu Gminy 
Dzikowiec.

 bp

 Ô W SKRÓCIE

Numery po nowemu

LISTA NOWYCH NUMERÓW WEWNĘTRZNYCH

1 - Urząd Stanu Cywilnego
2 - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
3 - Zakład Usług Komunalnych
4 - Referat Podatków, Opłat Lokalnych i Egzekucji
5 - Planowanie Przestrzenne i Urbanistyka
6 - Referat Utrzymania Infrastruktury Gminnej
7 - Referat Inwestycji, Zamówień Publicznych i Ochrony Środowiska
8 - Gospodarowanie Nieruchomościami, Utrzymanie Dróg
9 - Księgowość
0 - Referat Bezpieczeństwa i Obsługi Rady Gminy
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Główny Inspektorat Trans-
portu Drogowego (GITD) 
ogłosił, że do 2026 roku na 
polskich drogach pojawi 
się 70 nowych fotoradarów. 
Mowa także o powiecie kol-
buszowskim.

GITD ogłosił, że do 2026 
roku na polskich drogach poja-
wi się 70 nowych fotoradarów. 
Urządzenia mają zostać za-
montowane w miejscach, gdzie 
najczęściej dochodzi do prze-
kraczania dozwolonej prędko-
ści, co ma przyczynić się do 
poprawy bezpieczeństwa na 
drogach. Nowe fotoradary to 
nowoczesne urządzenia Traffi-
Star SR390.

Są one w stanie rejestrować 
wykroczenia niezależnie od 
pory dnia i warunków atmos-
ferycznych. Wyróżniają się 
możliwością rozpoznawania 
tablic rejestracyjnych, identy-
fikacji rodzaju pojazdu, a także 
przypisywania wykroczenia do 
konkretnego pasa ruchu, kie-
runku jazdy oraz lokalizacji.

Fotoradar w Cmolasie 

To już pewne. Nowe urzą-
dzenie rejestrujące prędkość, 
czyli fotoradar zostanie zamon-
towane przy drodze krajowej nr 
9 w Cmolasie. 

Zbigniew Chmielowiec 
przekazał informację o mon-
tażu fotoradarów w Cmolasie, 
a także Głogowie Małopol-
skim. Te zamontowane mają 
zostać najprawdopodobniej już 
w 2025 roku. Pieniądze na ich 
zakup pochodzić mają z KPO. 

Zadowolenia z faktu mon-
tażu fotoradaru w Cmolasie 
nie kryje m.in. Anna Tworz, 
radna tej miejscowości. Jesz-
cze kilka lat temu ona i grupa 
mieszkańców zabiegali o mon-
taż takiego urządzenia. Radna 
w rozmowie z nami przyznała, 
że z pewnością zwiększy to 
bezpieczeństwo w terenie za-
budowanym w Cmolasie (na 
drodze krajowej nr 9). Także 

Bernadetta Wolak-Posłuszny, 
wójt gminy Cmolas, podkreśla-
ła jakiś czas temu w rozmowie 
z nami zasadność montażu ta-
kiego urządzenia w okolicach 
newralgicznego skrzyżowania 
w Cmolasie, nie kryjąc z tego 
faktu zadowolenia. Zaznaczy-
ła ona także, że z pewnością 
zwiększy się dzięki temu bez-
pieczeństwo na tym odcinku 
krajowej „dziewiątki”. 

Urządzenie ma zostać za-
montowane w okolicy skrzy-
żowania dróg - DK9 z drogą 
powiatową biegnącą w stronę 
Mechowca i Trzęsówki. 

Koszt i skuteczność 
nowych fotoradarów

Każdy nowy fotoradar Traf-
fiStar SR390 to wydatek rzędu 
240 tysięcy złotych, a łączny 
koszt instalacji wszystkich 
urządzeń wyniesie 16,7 milio-
na złotych.

Czy inwestycja się opłaca? 
Statystyki pokazują, że fo-
toradary znacząco wpływają 
na poprawę bezpieczeństwa. 
W miejscach objętych nadzo-
rem kierowcy częściej dosto-
sowują prędkość do obowiązu-

jących przepisów, co przekłada 
się na mniejszą liczbę wypad-
ków i kolizji.

Tylko w ubiegłym roku fo-
toradary systemu CANARD 
zarejestrowały ponad 719 ty-
sięcy wykroczeń, a najwięcej 
z nich odnotowano w Świdniku 
(21 044 wykroczenia), Rudzie 
Śląskiej (10 770 wykroczeń), 
Wanatach (10 284 wykrocze-

nia).
Średnie przekroczenie pręd-

kości wynosiło aż 22 km/h po-
nad dozwolony limit.

Większe bezpieczeństwo 
na drogach?

Fotoradary budzą wśród 
kierowców mieszane uczu-

cia, ale dane nie pozostawiają 
wątpliwości - ich obecność 
zmniejsza liczbę niebezpiecz-
nych zdarzeń na drogach. 

Dzięki nowoczesnym sys-
temom monitorowania ruchu 
drogowego policja i GITD 
mogą skuteczniej egzekwować 
przepisy i eliminować najbar-

dziej niebezpieczne sytuacje.
Czy nowe fotoradary fak-

tycznie sprawią, że na polskich 
drogach będzie bezpieczniej? 
O tym przekonamy się w naj-
bliższych latach.

 Bartosz Posłuszny, 
 Kamil Ząbczyk

 Ô POWIAT KOLBUSZOWSKI

Trzeci fotoradar już niebawem

Wzdłuż drogi krajowej nr 9 zamontowane są już dwa fotoradary - w Maj-
danie Królewskim i Widełce. Kolejnym „batem na kierowców” jest od-
cinkowy pomiar prędkości w Kolbuszowej Górnej. Do tego dojdzie nowe 
urządzenie w Cmolasie.
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Jeśli planowałeś spacery lub 
inne aktywności w lasach po-
wiatu kolbuszowskiego, ko-
niecznie sprawdź, czy twoja 
ulubiona trasa nie znalazła się 
na liście obszarów objętych za-
kazem wstępu. Nadleśnictwo 
Kolbuszowa ogłosiło roczny 
zakaz dla ośmiu leśnictw.

Zakaz wstępu do lasu w Nad-
leśnictwie Kolbuszowa obowią-
zuje od 2 stycznia do 31 grudnia 

2025 roku. Jak podano w zarzą-
dzeniu nadleśniczego, decyzja ta 
wynika z konieczności przepro-
wadzenia zabiegów gospodar-
czych związanych z pozyskiwa-
niem i zrywką drewna. Działania 
te mogą stwarzać realne zagro-
żenie dla osób postronnych, dla-
tego leśnicy zdecydowali się na 
całkowite zamknięcie niektó-
rych terenów.

Złamanie zakazu

Osoby, które zdecydują się 
na wejście do objętych zakazem 
lasów, muszą liczyć się z moż-
liwością otrzymania mandatu. 
Leśnicy przypominają, że zakaz 
ma na celu przede wszystkim za-
pewnienie bezpieczeństwa i ape-
lują o jego respektowanie.

Alternatywne miejsca

Jeśli zakaz obejmuje twój 
ulubiony rejon rekreacyjny, 
warto rozważyć inne trasy le-
śne, które pozostają dostępne. 
W powiecie kolbuszowskim 
wciąż można korzystać z wielu 
terenów spacerowych, które nie 
są objęte ograniczeniami. bp

 Ô POWIAT KOLBUSZOWSKI

Zakaz wstępu
KTÓRE LASY OBJĘTO 

ZAKAZEM?

Zakaz wstępu obejmuje 
następujące leśnictwa

Poręby Dymarskie
Świerczów
Nowa Wieś
Nasienno-Szkółkarskie
Wilcza Wola
Lipnica
Kamień
Podwolskie
Szczegółowe lokalizacje objęte 
ograniczeniami znajdują się w 
załączniku do zarządzenia na 
stronie Nadleśnictwa Kolbu-
szowa. Na terenach objętych 
zakazem zostaną rozmiesz-
czone specjalne tablice ostrze-
gawcze, których nie należy 
ignorować.

TRAKTORY

REKLAMAREKLAMA

Główny Inspektorat Trans-
portu Drogowego, we 
współpracy z policją, wy-
typował lokalizacje, w któ-
rych najczęściej dochodzi 
do przekraczania prędko-
ści. Planowany montaż 
obejmuje następuwjące 
miejscowości:

Annopol
Bartoszyce
Bilsko
Błonie
Bolemin
Budzyń
Chrząstowo
Chodzież
Cmolas
Cytrynowo
Czarnowo
Czekuszewo
Dobre Miasto

Drohiczyn
Gać
Głogoczów
Głogów Małopolski
Gniewomirowice
Goślice
Golina
Grabina
Grobniki
Gwda Mała
Iława
Jaromierz
Kochłowy
Kołbaskowo
Krępice
Krotoszyn
Kuklinów
Ładna
Łagów
Liśnik Duży
Małujowice
Mazurowice
Między Rudnikami a 

Jaworznem
Minty
Mirosławice
Mokre
Mościbrody
Narty
Nowogród Bobrzański
Olkusz
Osiek
Ostrowiec
Paprotnia
Potok
Racibórz
Rębowo
Rumianek
Sandomierz
Sieroniowice
Sierpc
Skulsk
Słubice
Słupno
Strzelce
Szczytno

Tarnowskie Góry
Tywola
Węgorzynko
Wojcieszyce
Woliczka
Zegrze
Zajączkowo Tczewskie
Zgorzelec
Żurawieniec

Łącznie lista obejmuje 70 
lokalizacji w całym kraju. 
Proces montażu fotora-
darów potrwa 71 tygodni 
i poprzedzony zostanie 
szczegółowymi oględzi-
nami terenu. Jeśli okaże 
się, że techniczne prze-
szkody uniemożliwią in-
stalację urządzenia w wy-
branej lokalizacji, zostanie 
ona zastąpiona miejscem 
z listy rezerwowej.

GDZIE POJAWIĄ SIĘ NOWE FOTORADARY?
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Pan Jan Magda z Cmolasu 
znalazł się w sytuacji bez wyj-
ścia – standardowa diagnosty-
ka wykluczyła go z operacji 
ratującej życie. Krakowscy 
lekarze zastosowali jednak 
nowoczesną metodę obrazo-
wania serca w rozszerzonej 
rzeczywistości, co pozwoliło 
przeprowadzić zabieg. Jego 
historia trafi ła do głównego 
wydania „Wydarzeń” Polsat 
News, a niezwykłe osiągnięcie 
polskich specjalistów może 
zmienić los pacjentów.

W czwartek, 27 lutego, o go-
dzinie 18:50, w głównym wyda-

niu „Wydarzeń” na antenie Pol-
sat News pojawił się poruszający 
materiał reporterki Agnieszki 
Molędy. Historia 60-letniego 
Jana Magdy z Cmolasu, któremu 
lekarze z krakowskiego szpitala 
im. św. Jana Pawła II uratowali 
życie, pokazuje, jak nowoczesna 
technologia może przełamać ba-
riery dotychczasowej diagnosty-
ki.

Jego serce było w fatalnym 
stanie, a tradycyjne badanie 
koronarografi czne nie dawa-
ło szans na operację bajpasów. 
Dzięki przełomowej metodzie 
obrazowania w rozszerzonej 
rzeczywistości lekarze mogli 

jednak zobaczyć to, czego dotąd 
nie widzieli - zapchaną tętnicę, 
której niedrożność zagrażała 
jego życiu.

Nowa szansa na życie

Historię pana Jana w „Wyda-
rzeniach” zapowiedział dzien-
nikarz Igor Sokołowski, pod-
kreślając, że nawet 15 procent 
pacjentów kardiologicznych nie 
jest kwalifi kowanych do ope-
racji bajpasów, ale nowoczesna 
diagnostyka może to zmienić.

Reporterka Agnieszka Molę-
da przedstawiła kulisy operacji, 
w której lekarze zastosowali pio-
nierską technologię. - Mogliśmy 

spojrzeć w pacjenta, nie otwiera-
jąc go - tłumaczył prof. Janusz 
Konstanty-Kalandyk. Właśnie 
dzięki tej metodzie udało się 
dostrzec krytyczne zwężenie na-
czynia w sercu pacjenta.

Sam pan Jan opisał swoje 
doświadczenia z chorobą w dra-
matycznych słowach. - Chwyci-
ło mnie w domu na podwórzu, 
miałem zawał. Próbowali przep-
chać tętnicę, nie dało rady - po-
wiedział dla Polsat News. Mimo 
wcześniejszych prób ratunku, 
standardowa diagnostyka okaza-
ła się niewystarczająca.

Diagnostyka przyszłości

Sytuację wyjaśnił dr Jan Pią-
tek, kardiochirurg ze Szpitala 
Jana Pawła II w Krakowie: „Nie 
było uwidocznione zupełnie to 
naczynie wieńcowe, któremu 
ewentualnie mieliśmy wykonać 

zabieg”. Problem ten dotyczy 
znacznej części pacjentów

- Myślę, że między 10 a 15 
procent, o których nie jesteśmy 
w stanie jednoznacznie stwier-
dzić, czy jest możliwe tech-
nicznie wykonanie tego zabiegu 
- dodał prof. Janusz Konstanty-
-Kalandyk.

Kardiochirurdzy ze Szpitala 
Jana Pawła II sięgnęli po przeło-
mowe rozwiązanie.

- Tego nikt nie robi na świe-
cie. My żeśmy stworzyli taki 
program, system, który wpro-
wadza nowocześniejszą diagno-
stykę w tej chorobie wieńcowej, 
co daje możliwość operowania 
większej liczby pacjentów - wy-
jaśnił dr Piątek.

W pierwszym etapie wyko-
nano tomografi ę serca, a następ-
nie przeprowadzono cholografi ę, 
która pozwoliła lekarzom zoba-
czyć serce pacjenta w trójwy-
miarze. - Umożliwia nam przy 
użyciu okularów na wyświe-
tlenie badania w trójwymiarze 
- mówiła Adriana Złahoda-Hu-
zior, inżynier medyczny z AGH 
w Krakowie.

To rewolucyjne rozwiązanie 

opisał także Maciej Stanuch, 
specjalista ds. rozszerzonej rze-
czywistości. - Możemy między 
innymi nałożyć ten obraz bez-
pośrednio na pacjenta i pokazać 
lekarzowi, że tutaj biegnie na-
czynie - tłumaczył.

Nowe życie po operacji

Dzięki tej metodzie lekarzom 
udało się poprawić ukrwienie 
serca pana Jana, ratując mu ży-
cie. - Daliśmy temu pacjento-
wi szansę poprawy ukrwienia, 
wzmocnienia tego serca, czego 
bez tych nowoczesnych badań 
by po prostu nie miał - dodał 
dr Piątek. Pan Jan dziś czuje się 
znakomicie i nie kryje radości.

- Teraz czuję się wspaniale. 
Serce jest naprawione - mówi 
z uśmiechem.

Lekarze podkreślają, że to 
dopiero początek, a nowa meto-
da może uratować życie tysiąc-
om pacjentów, którzy dotych-
czas nie kwalifi kowali się do 
operacji. Tak jak pan Jan Magda, 
który - jak podsumowała repor-
terka Agnieszka Molęda - „do-
stał drugie życie”.

 Kamil Ząbczyk

 Ô GMINA CMOLAS

Zyskał drugie życie

Historia Jana Magdy trafiła do głównego wydania „Wydarzeń” Polsat News.
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To tutaj Jan Magda zyskał drugie życie.
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Na co w 2025 roku gmina Maj-
dan Królewski przeznaczy swo-
je fundusze? Jakie inwestycje 
są planowane do realizacji? Co 
będzie kosztowało najwięcej? 
Sprawdzamy szczegóły uchwa-
ły budżetowej.

Budżet Gminy Majdan Kró-
lewski na 2025 rok zakłada 
dochody w wysokości 64 798 
570,52 zł, z czego dochody bie-
żące wyniosą 57 248 693,88 zł, 
a majątkowe 7 549 876,64 zł. 
Łączne wydatki gminy określono 
na poziomie 72 317 308,31 zł, co 
oznacza deficyt w wysokości 7 
518 737,79 zł.

Najwięcej środków pochłoną 
inwestycje w infrastrukturę dro-
gową, administrację publiczną, 
edukację oraz bezpieczeństwo 
publiczne. Znaczna część budżetu 
trafi także na ochronę środowiska 
oraz gospodarkę komunalną. Jak 
rozkładają się wydatki?

Miliony na drogi

Na sektor transportu i łączno-
ści gmina przeznaczy 4 092 506 
zł, z czego najwięcej pochłoną re-
monty i modernizacje dróg gmin-
nych i powiatowych.

Na drogi gminne przeznaczo-
no 2 711 720 zł, w tym 1 521 425 
zł na bieżące utrzymanie oraz 
1 190 294,80 zł na inwestycje. 
W ramach tej kwoty przeznaczo-
no środki na rozbudowę drogi 
Brzostowa „Góra - Rościuszek” 
(450 294 zł), modernizację drogi 
w Hucie Komorowskiej „Osada 
- Dołek” (350 tys. zł), budowę no-
wego odcinka w Komorowie od 
drogi krajowej nr 9 do Sałek (300 
tys. zł) oraz wykonanie dokumen-
tacji projektowej dla przyszłych 
inwestycji drogowych - rozbu-
dowa drogi gminnej Brzostowa 
Góra - Jasionka (30 tys. zł), traktu 
„Kamionka - Obarówka - Bór” do 
Zięby w Komorowie (60 tys. zł)

Na remonty dróg wewnętrz-

nych przeznaczono 1 062 294 
zł. Pozwoli to na poprawę stanu 
nawierzchni w kilku kluczowych 
miejscach. Wśród zaplanowanych 
inwestycji znalazły się zarówno 
drogi o nawierzchni tłuczniowej, 
jak i żwirowej, a także moderni-
zacja przepustów.

Największą inwestycją będzie 
remont drogi transportu rolnego 
w Krzątce, na działce nr 1790/3, 
biegnącej od Jasionki do Ro-
ściuszka, na który przeznaczono 
145 tys. zł. Dzięki tej moderniza-
cji lokalni rolnicy zyskają lepszy 
dostęp do pól i gospodarstw.

Znaczącą kwotę przeznaczo-
no również na remont drogi we-
wnętrznej w Komorowie, gdzie 
nawierzchnia tłuczniowa na dział-
ce nr 1232/8 zostanie odnowiona 
za 100 tys. zł. Podobna inwestycja 
obejmie drogę w Krzątce (działka 
nr 430), gdzie na modernizację 
przeznaczono kolejne 100 tys. zł.

W Brzostowej Górze na dział-
ce nr 947 zostanie przeprowa-
dzony remont drogi wewnętrznej 
o wartości 50 tys. zł, natomiast 
w Woli Rusinowskiej, na trasie 
Jeziórko - Poddziale, zaplanowa-
no naprawę drogi tłuczniowej za 
80 tys. zł.

Dodatkowo w Krzątce zmo-
dernizowany zostanie przepust 
pod drogą wewnętrzną na działce 
nr 1790/3, co usprawni odpro-
wadzanie wód opadowych i za-
bezpieczy nawierzchnię przed 
degradacją. Koszt tej inwestycji 
to 45 tys. zł.

Nie zapomniano również 
o lokalnych drogach żwirowych. 
W ramach funduszu Sołectwa 
Wola Rusinowska wyremonto-
wana zostanie droga nr G67R, 
prowadząca od cmentarza do Mu-
ryni, wraz z oczyszczeniem rowu. 
Na ten cel przeznaczono 31 294 
zł. Kolejną inwestycją w ramach 
funduszu sołeckiego będzie re-
mont drogi G72R (za Tabaką), 
który pochłonie 19 tys. zł.

Dodatkowo, na lokalny trans-
port zbiorowy przeznaczono 140 
tys. zł, a na pomoc finansową dla 
Województwa Podkarpackiego 

na organizację kolejowych prze-
wozów pasażerskich w ramach 
Podmiejskiej Kolei Aglomeracyj-
nej 58 491 zł.

Na urzędników i radnych

W budżecie gminy na 2025 
rok na administrację publiczną 
przeznaczono 7 450 967 zł. Fun-
dusze te obejmują przede wszyst-
kim wynagrodzenia pracowników 
urzędu, koszty związane z realiza-
cją ustawowych zadań jednostek 
administracyjnych oraz inwesty-
cje w cyfryzację i cyberbezpie-
czeństwo. Znaczna część budżetu 
trafi również na modernizację in-
frastruktury.

Największą pozycję w wydat-
kach administracyjnych stano-
wią wynagrodzenia i składki na 
ubezpieczenia społeczne, na które 
przeznaczono 5 109 005 zł. W ra-
mach tej kwoty zabezpieczono 
wynagrodzenia osobowe pracow-
ników na poziomie 3 984 403 zł, 
a także dodatkowe wynagrodzenia 
roczne w wysokości 298 100 zł.

Na składki na ubezpieczenia 
społeczne przeznaczono 714 769 
zł. Jednym z istotnych elementów 
budżetu jest poprawa poziomu 
cyberbezpieczeństwa w gminie. 
Na realizację tego projektu prze-
znaczono 177 390 zł w ramach 
inwestycji oraz dodatkowe środki 
na zakup sprzętu i szkoleń. 

Aby skutecznie wdrożyć no-
woczesne systemy bezpieczeń-
stwa, przeznaczono również 32 
400 zł na szkolenia pracowników 
oraz 16 800 zł na współfinanso-
wanie dodatkowych kursów zwią-
zanych z ochroną danych i bezpie-
czeństwem cyfrowym.

W budżecie uwzględniono 
również modernizację systemu 
CCTV (monitoringu wizyjnego) 
w Urzędzie Gminy. Na ten cel 
przeznaczono 34 000 zł. Ponadto 
na zakup energii dla urzędu zare-
zerwowano 230 000 zł.

Na funkcjonowanie rady gmi-
ny przewidziano 181 530 zł, z cze-
go 159 030 zł przeznaczono na 
świadczenia dla radnych, głównie 
w formie diet. W budżecie zabez-

pieczono również środki na zakup 
15 tabletów do głosowania online, 
co pochłonie 11 tys. zł, oraz na po-
zostałe wydatki związane z reali-
zacją statutowych zadań rady.

W ramach budżetu przewi-
dziano również 35 tys. zł na pro-
mocję gminy, w tym 30 tys. zł na 
zakup materiałów promocyjnych 
i wyposażenia.

Dla strażaków

Na bezpieczeństwo publiczne 
i ochronę przeciwpożarową prze-
znaczono 736 460 zł. Największa 
część tej kwoty, 727 tys. zł, trafi 
do jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych.

Największym wydatkiem 
w ramach budżetu przeznaczo-
nego na OSP są wydatki bieżące, 
które wyniosą 566 500 zł. Obej-
mują one m.in.: zakup nowego 
sprzętu i wyposażenia strażackie-
go – na ten cel przeznaczono 182 
000 zł. W ramach tej kasy OSP 
Majdan Królewski otrzyma cztery 
nowe ubrania bojowe i cztery pary 
butów strażackich, których koszt 
wyniesie 25 000 zł. OSP Komo-
rów wzbogaci się o nowy sprzęt 
przeciwpożarowy i indywidualne 
wyposażenie strażaka, na które 
przeznaczono 18 500 zł.

Z kolei opłaty za zużycie ener-
gii elektrycznej dla jednostek OSP 
wyniosą 135 000 zł, co zapewni 
utrzymanie oświetlenia oraz funk-
cjonowanie systemów alarmo-
wych i sprzętu gaśniczego, nato-
miast koszty usług remontowych 
pochłoną 30 000 zł, co pozwoli na 
naprawy i modernizację budyn-
ków oraz pojazdów strażackich. 
Usługi zdrowotne dla strażaków 
to kolejny podpunkt. Na badania 
medyczne i opiekę zdrowotną dla 
druhów przeznaczono 25 000 zł.

Poza wydatkami bieżącymi 
gmina przeznaczyła 160 500 zł 
na inwestycje w infrastrukturę 
strażacką. Kluczową inwestycją 
w 2025 roku będzie budowa gara-
żu dla Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Brzostowej Górze, na którą 
zabezpieczono 159 000 zł.

Dodatkowo w OSP Komorów 

zostanie zrealizowane oświetlenie 
zewnętrzne przy remizie, na co 
przeznaczono 1 500 zł (fundusz 
sołecki).

Szkoły do remontu

W budżecie gminy na 2025 
rok na oświatę i wychowanie 
przeznaczono 25 059 761 zł. To 
jedno z największych wydatków 
w całym budżecie gminy. Środki 
te obejmują przede wszystkim 
wynagrodzenia dla nauczycieli, 
remonty szkół oraz zapewnienie 
uczniom ciepłych posiłków.

Największą część budże-
tu pochłoną wynagrodzenia dla 
nauczycieli i pracowników pla-
cówek oświatowych, na które 
przeznaczono 12 771 100 zł. 
W ramach tej kwoty:

Wynagrodzenia osobowe na-
uczycieli wyniosą 8 798 110 zł, 
co obejmuje pensje pedagogów 
zatrudnionych w szkołach podsta-
wowych i przedszkolach. Dodat-
kowe wynagrodzenie roczne dla 
nauczycieli, czyli tzw. „trzynast-
ki”, pochłoną 635 700 zł.

Na remonty i modernizację bu-
dynków szkolnych przeznaczono 
350 000 zł, które obejmą inwesty-
cje w placówkach:
 Publiczna Szkoła Podstawowa 
w Komorowie – remont elewacji 
budynku wraz z wymianą stolarki 
okiennej i drzwiowej (sala wido-
wiskowa), koszt 50 000 zł, z czego 
23 294,80 zł pochodzi z funduszu 
sołeckiego
 Publiczna Szkoła Podstawowa 
w Krzątce – remont sali gimna-
stycznej, co pochłonie 159 000 zł
Remont dwóch sal lekcyjnych 
oraz pokoju nauczycielskiego – 
koszt 41 000 zł
 Publiczna Szkoła Podstawowa 
w Woli Rusinowskiej – remont 
ogrodzenia z frontu budynku 
szkolnego, co pochłonie 35 000 zł
 Publiczna Szkoła Podstawowa 
w Majdanie Królewskim (os. Pod-
lasek 71) – malowanie pomiesz-
czeń, na które przeznaczono 10 
000 zł.
 Remont pokoju nauczycielskie-
go, sali nr 10, korytarza oddzielają-
cego stołówkę i salę widowiskową 
oraz zaplecza sali widowiskowej – 
koszt 50 000 zł.

Jednym z kluczowych ele-
mentów budżetu oświaty jest za-

pewnienie ciepłych posiłków dla 
uczniów, na co przeznaczono 649 
600 zł dla szkół podstawowych 
oraz 280 200 zł dla oddziałów 
przedszkolnych. W ramach tej 
kwoty dofinansowane zostaną 
obiady w:
 Publicznej Szkole Podstawowej 
w Komorowie – 87 169,60 zł
 PSP w Majdanie Królewskim – 
197 101,12 zł
 PSP w Hucie Komorowskiej – 
29 478,40 zł
 PSP w Woli Rusinowskiej – 53 
009,60 zł
 PSP w Krzątce – 86 150,40 zł

Dodatkowe środki na wyży-
wienie przedszkolaków wyniosą 
203 300 zł, w tym 186 569,95 zł 
na posiłki dla dzieci uczęszczają-
cych do Publicznego Przedszkola 
w Majdanie Królewskim.

Na śmieci i farmę

Gospodarka komunalna po-
chłonie 1 257 178 zł, z czego 1 
220 178 zł przeznaczono na go-
spodarkę odpadami komunalny-
mi. Kluczową inwestycją będzie 
budowa farmy fotowoltaicznej 
w Krzątce o mocy 1,3 MW za 8 
571 837,79 zł, na którą przezna-
czono 6 184 500 zł z budżetu gmi-
ny oraz 6 184 500 zł z Rządowego 
Funduszu Polski Ład.

Na oświetlenie ulic, placów 
i dróg gmina przeznaczy 2 238 
720 zł, z czego najwięcej po-
chłonie przebudowa oświetlenia 
drogowego w gminie Majdan 
Królewski (1 mln 250 tys. zł). 
Na ten cel gmina dostała również 
dofinansowanie z Polskiego Ładu 
w kwocie 548 720 zł.

Z subwencji i podatków

Największym źródłem docho-
dów gminy są subwencje ogólne 
z budżetu państwa, które wyniosą 
25 901 290 zł, oraz udziały w po-
datkach dochodowych w wysoko-
ści 18 915 709 zł. Gmina pozyska 
również kilka milionów złotych 
z dotacji celowych, głównie na 
inwestycje drogowe i ochronę śro-
dowiska.

Planowany deficyt w wysoko-
ści 7 518 737,79 zł zostanie sfinan-
sowany głównie z tytułu nadwyżki 
z lat ubiegłych oraz pozyskanych 
środków zewnętrznych.

 Ô GMINA MAJDAN KRÓLEWSKI

Na drogi, szkoły i fotowoltaikę

W Kupnie trwają intensywne 
prace przy budowie zbiorni-
ka retencyjno-infiltracyjnego. 
Obecnie trwa układanie beto-
nowych płyt ażurowych, a za-
kończenie budowy planowane 
jest na połowę marca.

Budowa zbiornika w Kupnie 
(gmina Kolbuszowa) postępu-
je. Aktualnie na placu budowy 
trwają prace związane z mon-
tażem betonowych płyt ażuro-
wych, które zabezpieczą dno 
i skarpy obiektu. Jak informują 
wykonawcy, kolejne etapy in-
westycji będą obejmować mon-

taż zastawki regulującej poziom 
wody oraz instalację ogrodzenia 
wokół zbiornika.

Ważna inwestycja

Zbiornik powstaje na ro-
wie melioracyjnym i zajmuje 
powierzchnię 4970 mkw. Jego 
pojemność to 13 240 metrów 
sześciennych, z czego 5590 m 
stanowi pojemność użytkową. 
Średnia głębokość wyniesie 
1,46 m.

Oprócz profilowania skarp 
i dna, projekt obejmuje także 
wykonanie dojazdu techniczne-
go, który ułatwi obsługę zbior-

nika.
Budowa zbiornika ma 

dwa kluczowe cele - ochro-
na przed podtopieniami oraz 

wsparcie rolnictwa. Retencja 
wód w zlewni rzeki Tuszymka 
zmniejszy ryzyko lokalnych 
podtopień, które od lat utrud-

niały życie mieszkańcom Kup-
na-Zagrody. Z kolei w okresach 
suszy zbiornik pozwoli na na-
wadnianie okolicznych gruntów 

rolnych.

Zakończenie w marcu

Projekt realizowany jest 
dzięki środkom z Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich. 
Koszt inwestycji wynosi blisko 
500 tys. zł, z czego większość 
pochodzi z Urzędu Marszał-
kowskiego w Rzeszowie.

Mieszkańcy sołectwa Kup-
no również wsparli inwestycję 
- podczas zebrania wiejskiego 
zdecydowali o przekazaniu 11 
tys. zł z funduszu sołeckiego na 
przygotowanie terenu pod bu-
dowę (karczowanie drzew).

Zgodnie z harmonogramem 
prace budowlane powinny za-
kończyć się w połowie marca.

 kz

 Ô GMINA KOLBUSZOWA

Nabiera kształtów

Aktualnie układane są płyty ażurowe.
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Kamil Ząbczyk
kzabczyk@korso.pl
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Czy kolejna gmina z powiatu 
kolbuszowskiego zawierzy się 
Matce Bożej Jasnogórskiej? 
Po Kolbuszowej, teraz rów-
nież mieszkańcy gminy Maj-
dan Królewski chcą publicznie 
oddać swoją gminę pod opiekę 
Maryi. W tej sprawie do władz 
samorządowych trafiła pety-
cja.

Mieszkańcy wystosowali pe-
tycję do władz samorządowych, 
domagając się dokonania aktu 
zawierzenia gminy Matce Bożej 
Jasnogórskiej. Jak poinformo-
wał Marek Panek, inicjator ak-
cji, udało się zebrać około 700 
podpisów, a w zbieranie zaan-
gażowali się księża z lokalnych 
parafii.

„Polska potrzebuje 
nawrócenia”

- Działając w imieniu wła-
snym, jak również mieszkań-
ców, zaniepokojonych sytuacją 
polityczną, kulturową, społeczną 
oraz gospodarczą w naszym kra-

ju, zwracam się do pana wójta 
z prośbą o dokonanie aktu za-
wierzenia gminy Majdan Kró-
lewski oraz jej mieszkańców 
Niepokalanemu Sercu Maryi - 
czytamy w petycji.

Autorzy petycji podkreślają 
silne związki gminy z Kościołem 
katolickim, który od lat odgrywa 
istotną rolę w życiu społeczno-
ści. Ich zdaniem, publiczne za-

wierzenie gminy Matce Bożej 
może pomóc w przywróceniu 
wartości chrześcijańskich i mo-
ralnej odnowie społeczeństwa.

- Polska w tak trudnym cza-
sie, w którym żyjemy, potrze-
buje nawrócenia i odrodzenia. 
Następuje rozkład prawa, w każ-
dej dziedzinie społecznej i kultu-
rowej, tj. postępujące ubożenie 
społeczeństwa, podważanie au-
torytetu rodziny, demoralizacja 
dzieci szerzona przez niewłaści-
wą rozrywkę masową oraz poli-
tykę edukacyjną - czytamy dalej 
w petycji.

Mieszkańcy wskazują także 
na podziały polityczne i społecz-
ne oraz utratę wartości patrio-

tycznych.
- Jako naród daliśmy się po-

kłócić oraz podzielić ze sobą. 
Utraciliśmy również pojęcie 
służby swojemu narodowi, na 
rzecz jakże niskiego pojęcia ka-
riery politycznej, w której róż-
norodne partie walczą ze sobą, 
wydzierając sobie co bardziej 
pożądane funkcje i stanowiska. 
Politycy widzą tylko interes wła-
snej partii lub grupy zawodowej 
i w powszechnej biedzie walczą 
tylko o własne korzyści kosztem 
ogółu społeczeństwa - tłumaczą 
w piśmie skierowanym do wójta.

Ich zdaniem należy oddolnie 
rozpocząć proces odnowy, a „na-
wrócenie narodu może przyjść 

poprzez Niepokalane Serce Ma-
ryi”.

Co na to władze majdań-
skiej gminy?

Na pytanie dotyczące pety-
cji wójt Jerzy Wilk potwierdził 
w rozmowie z nami, że doku-
ment został oficjalnie skiero-
wany do Komisji Stałych Rady 
Gminy w Majdanie Królewskim, 
która podejmie dalsze kroki.

- Petycja, która została zło-
żona w Urzędzie Gminy, została 
skierowana pod obrady Komisji 
Stałych Rady Gminy w Majda-
nie Królewskim - poinformował 
w rozmowie z naszą redakcją.

Na ten moment nie wiado-
mo jeszcze, jaka będzie decyzja 
władz gminy w tej sprawie.

Pierwsza była Kolbuszowa

To nie pierwsza taka inicjaty-
wa w powiecie kolbuszowskim. 
Dokładnie 30 października na 
sesji Rady Miejskiej w Kolbu-
szowej radny Rafał Przybyło 
z Kupna zaapelował do władz 
miasta o zawierzenie.

- Zawierzając siebie, nasze 
rodziny, naszą gminę, w szcze-
gólny sposób obieramy ją sobie 
na patronkę Kolbuszowej. Pra-
gnę, aby to ona nas prowadziła 
i ochraniała w każdym dniu na-
szego prywatnego i zawodowe-
go życia. Jako samorządowcy 
chcielibyśmy zawierzyć nasze 
powołanie, naszą służbę lokalnej 
społeczności, ojczyźnie, właśnie 
jej - Królowej Nieba i Ziemi - 
mówił na sesji samorządowiec.

8 grudnia 2024 roku gmina 
Kolbuszowa została oficjalnie 
zawierzona Matce Bożej Jasno-
górskiej. W wydarzeniu wzięło 
udział wielu mieszkańców, któ-

rzy przybyli do Częstochowy 
autokarami. 

Burmistrz Grzegorz Roma-
niuk, klęcząc przed cudownym 
obrazem, odczytał Akt Zawie-
rzenia Niepokalanemu Sercu 
Maryi, w którym prosił o opiekę 
nad miastem i jego mieszkańca-
mi. Nabożeństwu przewodniczył 
wówczas ks. Lucjan Szumierz, 
proboszcz kolbuszowskiej kole-
giaty.

- Matko Boża, Niepokala-
na Maryjo! Królowo Polski! 
Ja, Grzegorz Romaniuk bur-
mistrz Kolbuszowej stoję przed 
Twoim obliczem, w obecności 
wszystkich aniołów i świętych, 
męczenników i patronów Pol-
ski, aby zawierzyć Twojemu 
Niepokalanemu Sercu Królowo 
Polski, mieszkańców, władze 
miasta i gminy Kolbuszowa, 
pracowników miasta i gminy 
Kolbuszowa, radnych, wszyst-
kich przedstawicieli władzy 
byłej, obecnej i przyszłej oraz 
ich rodziny. Twojemu Niepoka-
lanemu Sercu, Maryjo Królowo 
Polski, zawierzam wszystkie 
rodziny, instytucje, zakłady 
pracy, placówki oświatowo-wy-
chowawcze, służbę zdrowia, 
media, parafie i ich duszpasterzy. 
Twojemu niepokalanemu sercu, 
zawierzam wszystkie ich czyny, 
myśli, pragnienia, zmysły, dobra 
duchowe i doczesne, przeszłość, 
teraźniejszość i przyszłość, czas, 
wieczność, wolę, duszę i ciało, 
moment poczęcia, konsekwencje 
grzechów, zniewolenia demo-
niczne oraz uzdrowienie zranień, 
jakie na ich skutek powstały (...) 
- mówił podczas zawierzania 
szef kolbuszowskiej gminy.

 Ô GMINA MAJDAN KRÓLEWSKI

W kolejce do zawierzenia

Czy Majdan Królewski pójdzie śladem Kolbuszowej? Ostateczna decyzja należy do władz gminy.
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Na drodze wojewódzkiej nr 
872 z Nowej Dęby do Niska 
została wprowadzona tymcza-
sowa organizacja ruchu.

Przedsiębiorstwo Drogowo-
-Mostowe S.A., które realizu-
je drugi etap rozbudowy drogi 
wojewódzkiej nr 872 na odcin-
ku od skrzyżowania z krajową 
„dziewiątką” w Nowej Dębie do 
skrzyżowania z drogą krajową nr 
77 w Nisku, poinformowało 21 
lutego o wprowadzeniu tymcza-
sowej organizacji ruchu w tam-
tym miejscu.

- Tymczasowa organizacja 
ruchu będzie wprowadzana suk-
cesywnie wraz z postępem robot 
- zaznaczają drogowcy w doku-
mencie skierowanym do Urzędu 
Gminy w Majdanie Królewskim.

Rozbudowa drogi wojewódz-
kiej nr 872 to inwestycja realizo-
wana na dużą skalę - obejmuje 
32 kilometry trasy, która jest po-
dzielona między dwóch wyko-
nawców. Wartość całego zadania 
wynosi ponad 211 milionów 
złotych.

- Pierwszy odcinek od Nowej 
Dęby do miejscowości Krząt-

ka realizowany jest przez PBI, 
drugi od Krzątki do Niska przez 
PDM Dębica - wyjaśnia Joanna 

Szarata, rzecznik prasowy Pod-
karpackiego Zarządu Dróg Wo-
jewódzkich (PZDW).

Prace na pierwszych odcinku 
rozpoczęły się w październiku 
2024 roku, a ich zakres obejmu-
je aktualnie m.in. przebudowę 
sieci, rozbiórkę ogrodzeń oraz 
istniejącej nawierzchni. Jak sły-
szymy, jesienne i zimowe wa-
runki atmosferyczne znacząco 
ograniczyły tempo robót.

- Roboty zostały ograniczone 
ze względu na jesienne/zimowe 
warunki atmosferyczne - dodaje 
nasza rozmówczyni.

Dla mieszkańców Majdanu 
Królewskiego, Krzątki oraz oko-
licznych miejscowości droga ta 
jest kluczowym szlakiem dojaz-
dowym do pracy. 

Według informacji przeka-
zanych przez PZDW zakończe-
nie rozbudowy planowane jest 
na sierpień 2026 roku. Do tego 
czasu wykonawcy zobowiąza-
ni są do utrzymania poboczy 
i nawierzchni w odpowiednim 
stanie, w tym do odśnieżania 
w okresie zimowym.

- Niedogodności związane 
z przejazdem przez plac budo-
wy będą do ukończenia reali-
zacji zadania, które planowane 
jest na sierpień 2026 r. W sumie 
rozbudową objęte są 32 kilome-
try drogi wojewódzkiej nr 872 - 
podsumowuje rzecznik prasowy 
PZDW.

 Kamil Ząbczyk

 Ô MAJDAN KRÓLEWSKI - NOWA DĘBA

Utrudnienia na wojewódzkiej

Kierowcy mogą napotkać utrudnienia.
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W 2025 roku kilka klubów 
sportowych działających na te-
renie gminy Majdan Królewski 
otrzyma wsparcie finansowe 
w ramach dotacji celowych. 
Fundusze mają zostać prze-
znaczone na organizację zajęć 
sportowych, treningów oraz 
udział w zawodach.

W wyniku rozstrzygnięcia 
konkursu ofert dotacje otrzyma-
ły cztery organizacje sportowe 
z gminy Majdan Królewski. Do-
tacje zostały przyznane w wyni-
ku otwartego konkursu ofert i ob-
jęły wszystkie organizacje, które 
zgłosiły swoje wnioski. Łączna 
pula przyznanych dotacji wynosi 
127 000 zł.

KS Korona Majdan 
Królewski

Największa dotacja - 70 tys. zł 
- trafi do Stowarzyszenia Sympa-
tyków Piłki Nożnej w Majdanie 
Królewskim. Środki mają zostać 
przeznaczone na szkolenie spor-
towe, organizację treningów oraz 
udział w rozgrywkach ligowych 
w kilku kategoriach wiekowych. 
Klub będzie rywalizował m.in. 
w klasie C1 i D2 oraz w klasie 
A i B Podokręgów Stalowa Wola, 
Dębica i Rzeszów.

LZS Krzątka

Klub Sportowy LZS w Krząt-
ce otrzyma 33 tys. zł. Z dotacji 
sfinansowane zostaną zajęcia 

sportowe, programy szkoleniowe 
oraz udział w rozgrywkach ligo-
wych klasy B PZPN Podokręgu 
Stalowa Wola. Klub planuje rów-
nież działania promujące aktyw-
ność fizyczną wśród mieszkań-
ców gminy.

Towarzystwo Przyjaciół Huty 
Komorowskiej

Dotację w wysokości 12 tys. 
zł otrzymało Towarzystwo Przy-
jaciół Huty Komorowskiej. Środ-
ki mają zostać przeznaczone na 
organizację treningów lekkoatle-
tycznych, zajęć sportowych oraz 
udział w amatorskich zawodach 
i marszach nordic walking.

Błękitni Komorów

Uczniowski Klub Sportowy 
„Błękitni Komorów” otrzyma 
12 tys. zł. Klub planuje organi-
zację zajęć sportowych i trenin-
gów piłkarskich, a także udział 
w rozgrywkach ligowych klasy B 
PZPN Podokręgu Rzeszów.

Na co pieniądze?

Przyznane dofinansowanie ma 
wspierać działalność sportową 
klubów, umożliwiając prowadze-
nie regularnych treningów oraz 
udział w zawodach. W większo-
ści przypadków dotacje pokryją 
część kosztów organizacyjnych, 
resztę finansowania kluby muszą 
zapewnić we własnym zakresie.

 kz

 Ô GMINA MAJDAN KRÓLEWSKI

Do podziału

Kamil Ząbczyk
kzabczyk@korso.pl
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O TYM SIĘ MÓWI 

Barometr zawodów to na-
rzędzie, które dostarcza in-
formacji o prognozowanym 
zapotrzebowaniu na specja-
listów w różnych branżach. 
Jest tworzony przez eksper-
tów rynku pracy i pozwala 
określić, które zawody będą 
cieszyły się dużym popytem, 
a w których nastąpi nadwyż-
ka pracowników.

Wyniki badania są szczegól-
nie istotne dla uczniów i absol-
wentów, którzy stoją przed wy-
borem ścieżki kariery, ale także 
dla przedsiębiorców i instytu-
cji edukacyjnych planujących 
przyszłe inwestycje w kształ-
cenie zawodowe.

Oceniają zapotrzebowanie

Barometr zawodów powsta-
je na podstawie analizy eksper-
tów zajmujących się rynkiem 
pracy w powiecie kolbuszow-
skim. W jego tworzeniu uczest-
niczą przedstawiciele urzędów 
pracy, organizacji pracodaw-
ców, izb rzemieślniczych oraz 
prywatnych agencji zatrud-
nienia. Analiza obejmuje dane 
dotyczące liczby ofert pracy 
oraz poziomu bezrobocia w po-
szczególnych branżach. Na tej 
podstawie eksperci określają, 
które zawody będą deficytowe, 
zrównoważone lub nadwyżko-
we.

Kogo zabraknie na rynku 
pracy?

Barometr zawodów na 2025 
rok wskazuje, że w powiecie 
kolbuszowskim nadal będzie 
duże zapotrzebowanie na spe-
cjalistów z branży budowlanej, 
transportowej i edukacyjnej. 
Wśród zawodów deficyto-
wych znaleźli się betoniarze, 
murarze i cieśle, elektrycy 
i elektromechanicy, mechani-

cy pojazdów samochodowych, 
kierowcy autobusów i samo-
chodów ciężarowych, lekarze, 
psycholodzy i psychoterapeuci 
oraz nauczyciele przedmiotów 
zawodowych i nauczyciele 
przedszkoli. Deficyt specjali-
stów w tych branżach wynika 
zarówno z rosnących inwesty-
cji w infrastrukturę, jak i ze 
zmieniających się potrzeb spo-
łecznych.

Branże zrównoważone

W wielu sektorach sytu-
acja pozostaje stabilna – liczba 
ofert pracy odpowiada liczbie 
dostępnych specjalistów. Do-
tyczy to m.in. fryzjerów, infor-
matyków, logistyków, grafików 
komputerowych, inżynierów 
budownictwa, pielęgniarek 
i pracowników ochrony fizycz-

nej. W tych zawodach można 
spodziewać się równowagi po-
między popytem a podażą, co 
oznacza, że osoby posiadające 
odpowiednie kwalifikacje po-
winny bez większych proble-
mów znaleźć zatrudnienie.

Nadwyżka pracowników

Niektóre branże mogą mieć 
nadmiar specjalistów w sto-
sunku do liczby ofert pracy. 
W powiecie kolbuszowskim 
do grupy zawodów nadwyżko-
wych należą ekonomiści, per-
sonel sprzątający, pracownicy 
administracyjni i biurowi oraz 
technicy informatycy. Rynek 
jest nasycony absolwentami 
kierunków ekonomicznych, 
wzrost automatyzacji ograni-
cza popyt na pracowników ad-
ministracyjnych, a w przypad-

ku techników informatyków 
wymagania często przekracza-
ją poziom wykształcenia ofero-
wany przez szkoły średnie.

Prognoza dla województwa

Podobne trendy można 
zauważyć w skali całego wo-
jewództwa podkarpackiego. 
Największy deficyt pracowni-
ków dotyczy zawodów z sek-
tora budownictwa, transportu 
i ochrony zdrowia. Wśród 
najbardziej poszukiwanych 
zawodów znaleźli się cieśle 
i stolarze budowlani, dekarze 
i blacharze budowlani, diagno-
ści samochodowi, elektrycy, 
elektromechanicy i elektro-
monterzy, kierowcy autobusów 
i samochodów ciężarowych, 
lekarze, mechanicy pojazdów 
samochodowych, monterzy 

instalacji budowlanych, na-
uczyciele przedszkoli i szkół 
specjalnych, piekarze, psycho-
lodzy i psychoterapeuci, sa-
modzielni księgowi oraz pielę-
gniarki i położne.

Sytuacja w województwie 
podkarpackim potwierdza 
ogólnopolską tendencję do 
wzrostu zapotrzebowania na 
specjalistów z wykształceniem 
technicznym i medycznym. 
Niedobór wykwalifikowanych 
pracowników w tych zawodach 
sprawia, że rosną wynagrodze-
nia i poprawiają się warunki 
zatrudnienia, co może zachęcić 
młodzież do wyboru tych kie-
runków kształcenia.

Edukacja i rynek pracy

Wyniki barometru zawodów 
mogą stanowić cenną wska-

zówkę dla osób planujących 
swoją przyszłość zawodową. 
Dzięki nim uczniowie szkół 
średnich mogą lepiej dopaso-
wać kierunki kształcenia do 
potrzeb rynku pracy, a osoby 
aktywne zawodowo mają moż-
liwość rozwijania kompetencji 
w branżach o największym za-
potrzebowaniu.

Raport ten stanowi również 
istotne narzędzie dla samorzą-
dów i placówek edukacyjnych, 
które mogą na jego podstawie 
dostosować ofertę edukacyjną 
do realnych potrzeb gospodar-
ki. Dobre dopasowanie kształ-
cenia do wymagań rynku pracy 
to klucz do zmniejszenia po-
ziomu bezrobocia i zwiększe-
nia konkurencyjności regional-
nej gospodarki.

Prognozy rynku pracy

Barometr zawodów dostar-
cza cennych informacji zarów-
no dla osób wchodzących na 
rynek pracy, jak i dla przedsię-
biorców i instytucji edukacyj-
nych. Prognozy na 2025 rok 
wskazują, że w Kolbuszowej 
i okolicach nadal będzie brako-
wać wykwalifikowanych spe-
cjalistów w branży budowla-
nej, transportowej, medycznej 
i edukacyjnej. W niektórych 
sektorach rynek pracy staje się 
coraz bardziej konkurencyjny, 
co może wpłynąć na trudno-
ści w znalezieniu zatrudnienia 
w nadwyżkowych zawodach. 
Analiza tych danych pomaga 
w podejmowaniu świadomych 
decyzji zawodowych i lepszym 
planowaniu kariery w zgodzie 
z realnymi potrzebami rynku. 
Edukacja i rozwój kompeten-
cji w strategicznych sektorach 
mogą być kluczem do zawo-
dowego sukcesu w nadchodzą-
cych latach.

 bp

 Ô POWIAT KOLBUSZOWSKI

Deficyt fachowców w powiecie

Wśród zawodów deficytowych w powiecie kolbuszowskim znaleźli się m.in. betoniarze, murarze i inni fachowcy z branży budowlanej.
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Już 9 marca ruszy nowe po-
łączenie PKP Intercity, które 
znacznie ułatwi podróż do 
stolicy. Pociąg IC San wyru-
szy z Przemyśla do Warszawy, 
zatrzymując się m.in. w Rze-
szowie, Tarnobrzegu czy Kol-
buszowej. Ile potrwa i ile za-
płacimy za przejazd?

PKP Intercity nieustannie 
wprowadza zmiany w kurso-
waniu pociągów, dostosowując 
ofertę do potrzeb pasażerów. 
Nowe połączenie z Przemyśla do 
Warszawy przez Rzeszów i Kol-
buszową to duży krok w kierun-
ku poprawy komunikacji Pod-
karpacia ze stolicą.

Z Kolbuszowej do Warszawy 

dojedziemy w czasie około 3 go-
dzin i 31 minut. Cena najtańsze-
go biletu na trasie Kolbuszowa 
- Warszawa wyniesie 68 zł.

Szybciej i taniej

Obecnie najszybszym połą-
czeniem kolejowym z Rzeszo-
wa do Warszawy jest Express 
InterCity Premium (EIP), który 
pokonuje trasę w 3 godziny i 49 
minut, jednak cena biletu wynosi 
aż 191 zł. Nowy pociąg IC San, 
który wyruszy 9 marca, pozwo-
li na nieco szybszy przejazd, bo 
o 8 minut krótszy, a jednocze-
śnie koszt biletu będzie niższy 
o ponad 130 zł. To znacząca 
różnica dla pasażerów poszuku-
jących tańszych alternatyw dla 

podróży do stolicy.
- Rekordowo szybko poje-

dziemy na trasie ze stolicy do 
Rzeszowa. Ekonomiczny pociąg 
IC San z Warszawy do Przemy-

śla przez Radom i Sandomierz 
pokona tę trasę szybciej. Podróż 
zajmie 3 h 47 minut - przekazuje 
PKP IC.

Dotychczas brakowało skła-

dów na tej trasie, a nowe czasy 
przejazdów są nawet o 50 minut 
krótsze niż w przypadku do-
tychczasowych połączeń przez 
Lublin.

Będzie więcej połączeń

Przewoźnik podkreśla, że 
jego priorytetem jest rozwój po-
łączeń dalekobieżnych, dlatego 
położono nacisk na lepszą ko-
munikację Kolbuszowej z War-
szawą. W przyszłości planowane 
jest zwiększenie liczby połączeń 
kolejowych przez miasto nad 
Nilem.

- Priorytetem PKP Interci-
ty jest zapewnianie dogodnych 
podróży w relacjach daleko-
bieżnych, dlatego położyliśmy 
nacisk na poprawę połącze-
nia Kolbuszowej z Warszawą. 
W przyszłości będziemy zwięk-
szać liczbę połączeń na linii 
komunikacyjnej przebiegającej 
przez Kolbuszową - zapowie-
dział w rozmowie z nami Maciej 
Dutkiewicz, rzecznik prasowy 
i dyrektor biura komunikacji 
PKP Intercity.

 kz

 Ô KOLBUSZOWA

Prosto do Warszawy

Ile potrwa podróż i ile zapłacimy za przejazd?
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Każde gospodarstwo 
domowe w gminie musi 
płacić za śmieci. Czy się 
to komuś podoba, czy 
nie, wszyscy mają taki 
obowiązek. Bywa jed-
nak tak, że część miesz-
kańców zalega z płatno-
ściami. W której gminie 
w powiecie kolbuszow-
skim te zaległości są naj-
wyższe?

W naszym raporcie 
przeczytacie m.in. o tym, 
ile gospodarstw w każ-
dej gminie oddaje swoje 
śmieci. Jak pokazują dane 
urzędów, nie ma jednak 
osoby, która nie segre-
gowałaby śmieci. Każde 
z gospodarstw deklaruje, 
że oddaje odpady selek-
tywne, czyli posortowane. 
Sprawdzamy także, jakie 
zaległości mają mieszkań-
cy, którzy za śmieci nie 
płacą regularnie.  bp

Zaległości liczone w tysiącach

GMINA RANIŻÓW
- 22 zł od mieszkańca (18 zł z kompostownikiem), w przypadku gdy nieruchomość zamieszku-
je do dwóch mieszkańców włącznie
- 20 zł od mieszkańca (16 zł z kompostownikiem), w przypadku gdy nieruchomość zamieszku-
je trzech mieszkańców włącznie
- 18,50 zł od mieszkańca (14,50 zł z kompostownikiem), w przypadku gdy nieruchomość 
zamieszkuje czterech mieszkańców włącznie
- 17,50 zł od mieszkańca (13,50 zł z kompostownikiem), w przypadku gdy nieruchomość 
zamieszkuje pięciu mieszkańców włącznie
- 17 zł od mieszkańca (13 zł z kompostownikiem), w przypadku gdy nieruchomość zamieszku-
je sześciu mieszkańców włącznie
- 1 zł od siódmego i każdego kolejnego mieszkańca, w przypadku gdy nieruchomość zamiesz-
kuje więcej niż sześć osób.

GMINA MAJDAN KRÓLEWSKI
Odpady segregowane
- od gospodarstwa domowego 1-osobowego - 18,50 zł (15,50 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 2-osobowego - 37 zł (31 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 3-osobowego - 55,50 zł (46,50 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 4-osobowego - 74 zł (62 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 5-osobowego i więcej - 75 zł (60 zł z kompostownikiem)
 

GMINA DZIKOWIEC
Odpady segregowane
- od gospodarstwa domowego 1-osobowego - 21 zł (19 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 2-osobowego - 42 zł (38 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 3-osobowego - 63 zł (57 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 4-osobowego - 84 zł (76 zł z kompostownikiem)

- od gospodarstwa domowego 5-osobowego - 105 zł (95 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 6-osobowego i więcej - 126 zł (114 zł kompostownikiem)

GMINA KOLBUSZOWA
- od gospodarstwa domowego 1-osobowego - 23 zł (20 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 2-osobowego - 46 zł (40 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 3-osobowego - 69 zł (60 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 4-osobowego - 92 zł (80 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 5-osobowego - 115 zł (100 zł z kompostownikiem)
- 6 i kolejna osoba - 23 zł od osoby (20 zł z kompostownikiem)

GMINA NIWISKA
- od gospodarstwa domowego 1-osobowego - 18 zł (15 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 2-osobowego - 36 zł (30 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 3-osobowego - 54 zł (45 zł z kompostownikiem)
-  od gospodarstwa domowego 4-osobowego - 65 zł (60 zł z kompostownikiem)
-  od gospodarstwa domowego 5-osobowego - 80 zł (68 zł z kompostownikiem)
-  od gospodarstwa domowego 6-osobowego- 90 zł (78 zł z kompostownikiem
-  od gospodarstwa domowego 7-osobowego- 98 zł (86 zł z kompostownikiem)
- 8 osób i więcej - 11 zł od osoby (12 zł to łączna ulga z tytułu kompostowania)

GMINA CMOLAS
- od gospodarstwa domowego 1-osobowego - 16,50 zł (14,50 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 2-osobowego - 33 zł (29 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 3-osobowego - 49,50 zł (43,50 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 4-osobowego - 66 zł (58 zł z kompostownikiem)
- od gospodarstwa domowego 5-osobowego - 82,50 zł (72,50 zł z kompostownikiem)
- 6 osób i więcej - 5 zł od osoby

GMINA KOLBUSZOWA 
Liczba nieruchomości oddających śmieci: 5576
Wszystkie gospodarstwa segregują odpady.
Zaległości w opłacie za śmieci na dzień 25 lutego wynoszą łącznie 347 443,83 zł. 
W 2024 roku gmina wystawiła 1790 upomnień w związku z niepłaceniem za śmieci 
(436 w 2023 roku).

GMINA CMOLAS 
Liczba nieruchomości oddających śmieci: 1902
Wszystkie gospodarstwa segregują odpady.
Zaległości w opłacie za śmieci na dzień 25 lutego 
wynoszą łącznie 37 384,92 zł.
W 2024 roku gmina wystawiła 219 upomnień 
w związku z niepłaceniem za śmieci (82 upomnienia 
w 2023 r.).

GMINA RANIŻÓW 
Liczba nieruchomości oddających śmieci: 1698
Wszystkie gospodarstwa segregują odpady.
Zaległości w opłacie za śmieci na dzień 25 lutego wy-
noszą łącznie 72 342,24 zł.
W 2024 roku gmina wystawiła 96 upomnień w związ-
ku z niepłaceniem za śmieci (277 w 2023 roku).

GMINA DZIKOWIEC 
Liczba nieruchomości oddających śmieci: 1421
Wszystkie gospodarstwa segregują odpady.
Zaległości w opłacie za śmieci na dzień 25 lutego 
wynoszą łącznie 26 669,56 zł.
W 2024 roku gmina wystawiła 206 upomnień 
w związku z niepłaceniem za śmieci.

GMINA NIWISKA 
Liczba nieruchomości oddających śmieci: 1654
Wszystkie gospodarstwa segregują odpady.
Zaległości w opłacie za śmieci na dzień 25 lutego 
wynoszą łącznie 18 825,85 zł.
W 2024 roku gmina wystawiła 537 upomnień 
w związku z niepłaceniem za śmieci.

GMINA MAJDAN KRÓLEWSKI 
Liczba nieruchomości oddających śmieci: 2385
Wszystkie gospodarstwa segregują odpady.
Zaległości w opłacie za śmieci na dzień 25 lutego 
wynoszą łącznie 40 058,94 zł.
W 2024 roku gmina wystawiła 349 upomnień 
w związku z niepłaceniem za śmieci.

STAWKI OPŁAT ZA ŚMIECI W GMINACH 

eprasa.pl a8d6a24c7a
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Kolbuszowa po raz kolejny 
udowodniła, że pamięć o Żoł-
nierzach Wyklętych można 
łączyć ze sportową rywalizacją 
i fantastyczną zabawą. Bieg 
Tropem Wilczym, który odbył 
się w sobotę (1 marca) na sta-
dionie miejskim, przyciągnął 
wielu uczestników - od dzieci 
po dorosłych.

Bieg Tropem Wilczym w Kol-
buszowej okazał się wielkim 
sukcesem. Wydarzenie, które 
miało miejsce 1 marca, zgroma-
dziło tłumy biegaczy oraz kibi-
ców. Uczestnicy mogli wziąć 
udział w kilku dystansach - od 
krótkiego biegu dla najmłodszych 
po symboliczne 1963 metry, upa-
miętniające rok śmierci ostatnie-
go Żołnierza Wyklętego – Józefa 
Franczaka ps. „Lalek”.

Dzięki zaangażowaniu orga-
nizatorów oraz partnerów wyda-
rzenia nie zabrakło atrakcji - na 
biegaczy czekały pamiątkowe 
medale, statuetki dla zwycięzców 
oraz ciepły poczęstunek. Pogoda 
dopisała, a wspaniała atmosfera 
sprawiła, że każdy czuł się czę-
ścią tej wyjątkowej inicjatywy.

Wilcza Wola dla Klary 
i Amelii

Dzień później, 2 marca, bieg 
Tropem Wilczym odbył się 
również w Wilczej Woli, gdzie 
oprócz sportowego ducha nie 
zabrakło także wsparcia chary-
tatywnego. Uczestnicy, startując 
przy zalewie, przekażą datki na 
leczenie Klary Bieleń i Amelii 
Michalskiej. 

Wśród biegaczy znaleźli się 
także strażacy, którzy podjęli 
się wyzwania pokonania trasy 
w pełnym umundurowaniu. Po 
zakończeniu rywalizacji wszy-
scy mogli posilić się domowymi 
przysmakami przygotowanymi 
przez Koło Gospodyń Wiejskich 

„Wilczanie”.

Raniżów również pamięta

Raniżów także dołączył do 
ogólnopolskiej inicjatywy, orga-
nizując wydarzenie o patriotycz-
nym charakterze. Oprócz biegu 
odbyły się tam również spotkania 
edukacyjne, które przypomniały 
historię Żołnierzy Wyklętych. 
Mieszkańcy, niezależnie od wie-
ku, aktywnie włączyli się w ob-
chody, pokazując, że pamięć 
o bohaterach można pielęgnować 
na wiele sposobów.

Bieg Tropem Wilczym w po-
wiecie kolbuszowskim to jedno 
z wydarzeń sportowo-patriotycz-
nych, które na stałe wpisało się 
w kalendarz. Mieszkańcy poka-
zali, że chcą łączyć aktywność 
fi zyczną z upamiętnianiem waż-
nych postaci historycznych. Już 
teraz wielu uczestników zapo-
wiedziało swój udział w kolejnej 
edycji. kz

Pobiegli tropem wilczym

Tradycyjnie pojawili się także miłośnicy nordic walking z Kolbuszowej. 
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Chłodna aura nie zniechęciła biegaczy.

Zawodnicy tuż przed startem biegu.

Dzieciom ten dzień sprawił wyjątkową radość.

Starsi uczniowie też zdecydowali się wziąć udział w biegu.

Więcej zdjęć na stronie     www.korsokolbuszowskie.pl   wwwWięcej zdjęć na stronie     www
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Sołtysiada w Niwiskach, która 
odbyła się w sobotę (1 marca), 
okazała się niezapomnianym 
wydarzeniem pełnym emocji, 
kreatywności i dobrej zabawy. 
Motywem przewodnim była 
twórczość Władysława Rey-
monta.

Mieszkańcy gminy Niwi-
ska z entuzjazmem wcielili się 
w bohaterów powieści noblisty, 
prezentując barwne inscenizacje 

i widowiskowe tańce.
15. edycja Turnieju Sołectw 

Gminy Niwiska po raz kolej-
ny przyciągnęła tłumy widzów, 
którzy mogli podziwiać wystę-
py lokalnej społeczności. Sala 
gimnastyczna Szkoły Podstawo-
wej w Niwiskach wypełniła się 
barwnymi strojami i klimatem 
wprost z kart powieści Reymon-
ta.

Jak co roku, uczestnicy tur-
nieju wykazali się ogromną kre-

atywnością i poczuciem humoru, 
a całość miała lekką, kabaretową 
formę, dzięki której każdy bawił 
się znakomicie.

Każde sołectwo przygotowa-
ło własną interpretację bohate-
rów literackich. Były sceny dra-
matyczne, jak wygnanie Jagny, 
ale także pełne humoru i impro-
wizacji inscenizacje, które roz-
bawiały publiczność do łez.

Nie zabrakło również ak-
centów malarskich - uczestnicy 
przygotowali obrazy inspiro-
wane bohaterami Reymonta, 
prezentując je w niezwykle kre-
atywny sposób. Całość dopełniły 
widowiskowe tańce inspirowane 
nową ekranizacją „Chłopów”, 
w których uczestnicy oddali du-
cha czterech pór roku.

Sołtysiada z humorem

Władysław Reymont ożył w Niwiskach.
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Sala gimnastyczna pękała w szwach. Ciekawie przedstawiona została m.in. postać Jagny.

Sceny wymagały odpowiedniego przygotowania.

Nie zabrakło także wspólnego śpiewu.

PO PREZENTACJI POSTACI 
UCZESTNICY TURNIEJU 

ODTWORZYLI M.IN.:

 Boryna w sądzie – oskarżony 
o ojcostwo dziecka służącej
 Wygnanie Jagny – drama-
tyczny moment, gdy społecz-
ność wsi wyrzuca ją ze swojego 
grona
 Bójkę Antka w młynie – pełną 
napięcia scenę konfrontacji
 Rozmowę księdza z miesz-
kańcami Lipiec – kazanie, które 
porusza całą wieś
 Spotkanie Karola Borowiec-
kiego z Michałową – fragment 
Ziemi Obiecanej pokazujący 
bezwzględność przemysłu.

Każde sołectwo przygotowało własną interpretację postaci z powieści Reymonta. Na scenie zobaczyliśmy:

 Borynę – najbogatszego gospodarza w Lipcach, przewodzącego mieszkańcom w Chłopach
 Jagnę Paczesiównę – młodą, piękną dziewczynę, której losy budzą wiele emocji
 Antka – syna Boryny, rozdartego między rodziną a uczuciem do Jagny
 Dominikową – matkę Jagny, kobietę surową i interesowną
 Janinę Orłowską – bohaterkę Komediantki, młodą dziewczynę, której ojciec próbuje narzucić życiowe decyzje
 Żebraczkę Agatę – postać z Chłopów, którą wieś traktuje z wyrachowaniem
 Żyda Moryca – biznesmena z Ziemi Obiecanej, prowadzącego interesy z Karolem Borowieckim
 Karola Borowieckiego – inżyniera i przedsiębiorcę marzącego o własnej fabryce
 Księdza – proboszcza z Lipiec, mającego duży wpływ na wiejską społeczność.

Więcej zdjęć na stronie     www.korsokolbuszowskie.pl   wwwWięcej zdjęć na stronie     www

Na koniec nieco współ-
czesności - karnawałowa za-
bawa taneczna, która porwała 
do wspólnej zabawy zarówno 
uczestników, jak i publiczność.

 kz
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Muzyka, patriotyzm i szla-
chetna inicjatywa – w nie-
dzielę, 2 marca, w kościele 
parafi alnym w Raniżowie 
odbył się niezwykły koncert 
Orkiestry Koncertowej Re-
prezentacyjnego Zespołu 
Artystycznego Wojska Pol-
skiego. Wydarzenie „Polacy 
Bohaterom” przyciągnęło 
tłumy mieszkańców, którzy 

mieli okazję wysłuchać wzru-
szających utworów w wyjąt-
kowej oprawie.

Wypełniona po brzegi świą-
tynia stała się miejscem nie-
zwykłych przeżyć artystycz-
nych i duchowych. Orkiestra 
Koncertowa Reprezentacyj-
nego Zespołu Artystycznego 
Wojska Polskiego zaprezen-

towała program, który połą-
czył w sobie podniosłe pieśni 
patriotyczne, utwory sakralne 
oraz klasyczne kompozycje 
w wyjątkowych aranżacjach. 
Każda nuta niosła ze sobą głę-
bokie emocje, przypominając 
o bohaterach, którzy oddali ży-
cie za ojczyznę.

Publiczność z uwagą wsłu-
chiwała się w dźwięki orkie-

stry, a monumentalne brzmie-
nie instrumentów w połączeniu 
z akustyką świątyni sprawiło, 
że koncert stał się prawdziwym 
muzycznym świętem. 

Podczas koncertu przepro-
wadzono dobrowolną zbiórkę 
na rehabilitację Dawidka Pie-
trońskiego z Zielonki, którą 
zorganizowali Rycerze Ko-
lumba. Hołd dla przeszłości 

połączony z realną pomocą dla 
potrzebujących to symboliczne 
przesłanie wydarzenia, które 
jeszcze mocniej podkreśliło 
jego wyjątkowy charakter.

Mieszkańcy Raniżowa 
i okolic tłumnie odpowiedzie-
li na zaproszenie do udziału 
w tym niezwykłym wydarze-
niu. W kościele zgromadziły 
się setki osób, które z wiel-
kim szacunkiem i skupieniem 
uczestniczyły w koncercie. Po 
zakończeniu występu orkiestra 
otrzymała owacje na stojąco, 
a słowa uznania i podziękowa-
nia płynęły zarówno od orga-
nizatorów, jak i samych słucha-

czy.
Koncert „Polacy Bohate-

rom” w Raniżowie okazał się 
nie tylko wydarzeniem mu-
zycznym, ale przede wszyst-
kim głębokim przeżyciem 
duchowym i społecznym. Po-
łączył historię, kulturę i dobro-
czynność, tworząc atmosferę 
jedności i wzruszenia. Występ 
Reprezentacyjnego Zespołu 
Artystycznego Wojska Polskie-
go na długo pozostanie w pa-
mięci mieszkańców, którzy 
mieli okazję być częścią tego 
wyjątkowego wieczoru.

 bp

Orkiestra w kościele

W kościele w Raniżowie odbył się wyjątkowy koncert.
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Licznie zgromadzona publiczność mogła podziwiać występ orkiestry.

Dokładnie 100 lat temu, 26 lu-
tego 1925 roku, minister spraw 
wewnętrznych Cyryl Ratajski 
wydał decyzję o utworzeniu po-
licji kobiecej. Od tamtej pory 
rola kobiet w strukturach poli-
cyjnych znacząco się zmieniła, 
a ich liczba w służbie systema-
tycznie rosła. Jak wygląda sy-
tuacja kobiet w policji dzisiaj, 
zwłaszcza w KPP w Kolbuszo-
wej?

Początki policji kobiecej 
w Polsce nie były łatwe. Pierw-
sze funkcjonariuszki przechodzi-
ły specjalne szkolenia, których 
celem była walka z nierządem, 
sutenerstwem i handlem żywym 
towarem. Z biegiem lat policjant-
ki zyskały nowe kompetencje, 
a ich rola w strukturach policyj-
nych zaczęła ewoluować.

Nieufność do żeńskiej policji

W 1935 roku powstał Re-
ferat Policji Kobiecej w Cen-
tralnej Służbie Śledczej, a sama 
formacja zyskała uznanie na 
arenie międzynarodowej. Dziś 
kobiety stanowią istotną część 
polskiej policji. Z danych Ko-
mendy Głównej Policji wynika, 
że w strukturach pracuje ponad 
38 tys. kobiet, w tym ponad 20 
tys. jako policjantki, a pozostałe 
w służbie cywilnej.

- Policjantki nie wykonywa-
ły tych samych obowiązków co 
ich koledzy. Kobiety wchodziły 
w środowiska sutenerów, domów 
publicznych, domów schadzek. 
Zajmowały się także pracą wy-
chowawczą, gdyż uważano, że 
policjantka lepiej dotrze do mło-
dzieży, dzieci, lepiej rozumie pro-
blemy społeczne kobiet. Rzadko 
spotykało się na początku poli-
cjantki w mundurach - czytamy 
na stronie KGP.

- Opinia publiczna również 
bardzo krytycznie, nieufnie pod-
chodziła do żeńskiej policji. Poli-
cjantki były narażone na drwiny, 
szykany, utrudniano im pracę. 
(...) Kryteria przyjęcia kobiet do 
służby policyjnej były dość ostre. 
Policjantką mogła zostać panna 
albo bezdzietna wdowa w wieku 
od 25 do 45 lat. W momencie 
zamążpójścia musiała odejść ze 
służby - wspominają przedstawi-

ciele tej formacji.

Dziś na równi 
z mężczyznami

Współczesne policjantki peł-
nią takie same obowiązki jak ich 
koledzy. Biorą udział w inter-
wencjach, prowadzą śledztwa, 
patrolują ulice i wykonują czyn-
ności operacyjne. Ich praca jest 
równie wymagająca, a w wielu 
aspektach wymaga dodatkowych 
umiejętności, takich jak nego-
cjacje czy pomoc ofi arom prze-
stępstw.

W przyszłości można spo-
dziewać się dalszego wzrostu 
liczby policjantek, co wpisuje 
się w ogólnokrajową tendencję 
rosnącej obecności kobiet w służ-
bach mundurowych.

Setna rocznica utworzenia 
policji kobiecej to dobra okazja 
do podkreślenia roli, jaką ko-
biety odgrywają w tej formacji. 
Zdaniem przełożonych, ich za-
angażowanie, profesjonalizm 
i determinacja przyczyniają się 
do skuteczniejszej ochrony po-
rządku i bezpieczeństwa w kraju.

 kz

 Ô KOLBUSZOWA

100 lat w policji

KOBIETY W KOLBUSZOWSKIEJ KOMENDZIE

Jak podała st. asp. Beata Chmielowiec z Komendy Powiatowej Policji 
w Kolbuszowej, obecnie w jednostce pracuje 14 policjantek oraz 11 ko-
biet zatrudnionych w służbie cywilnej. Wśród nich:
 5 kobiet pełni służbę w wydziale kryminalnym, zajmując się m.in. 
śledztwami i dochodzeniami
 8 policjantek pracuje w wydziale prewencji, dbając o porządek pu-
bliczny i bezpieczeństwo mieszkańców
 1 funkcjonariuszka służy w ruchu drogowym, nadzorując bezpieczeń-
stwo na drogach powiatu.

Kolbuszowa na jeden wieczór 
zamieni się w fotografi czną 
podróż do Londynu! Już 7 
marca 2025 roku o godzinie 
18:00 w Oddziale Edukacji 
Kulturalnej i Regionalnej 
Miejskiej i Powiatowej Bi-

blioteki Publicznej w Kolbu-
szowej odbędzie się otwarcie 
wystawy Wojciecha Jachyry 
zatytułowanej „The LON-
DON Boys”.

Fotografi a to nie tylko sztu-

ka uchwycenia momentu, ale 
także sposób na opowiedzenie 
historii – a właśnie opowieść 
o Londynie i jego wyjątkowych 
bohaterach stanowi oś wystawy 
Wojciecha Jachyry. Jego pra-
ce, pełne kontrastów i surowe-
go klimatu brytyjskiej stolicy, 
przenoszą widza na ulice pulsu-
jące rytmem miasta, w którym 
moda, muzyka i kultura uliczna 
łączą się w jedną wielką, niepo-
wtarzalną mozaikę.

To wydarzenie to gratka nie 
tylko dla pasjonatów fotogra-
fi i, ale również dla miłośników 
stylu, subkultur i miejskiej es-
tetyki. Wystawa odbędzie się 
w Galerii Miejskiej w budyn-
ku dawnej synagogi przy ulicy 
Piekarskiej 17 – miejscu, które 
samo w sobie ma wyjątkowy 
klimat i historię.

Wojciech Jachyra to artysta, 
którego twórczość przyciąga 
uwagę swoją autentycznością 
i emocjonalnym przekazem. 
Jego prace nie są jedynie zdję-
ciami – to wizualne opowie-
ści, które skłaniają do refl eksji 
nad otaczającą rzeczywistością 
i wpływem kultury na tożsa-
mość jednostki.

Organizatorzy zapraszają 
wszystkich miłośników sztuki 
na to wyjątkowe wydarzenie. 
Wstęp na wystawę jest wolny, 
więc każdy, kto chce poczuć 
londyński klimat i zobaczyć 
świat oczami utalentowanego 
fotografa, ma ku temu doskona-
łą okazję.

 bp

Wystawa Wojciecha

Wojciech, pochodzący z Kolbuszowej, zaprasza na swoją wystawę, którą 
już niebawem będzie można obejrzeć w dawnej synagodze.
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Historia powstania Koła Go-
spodyń Wiejskich w Raniżo-
wie.

Dnia 17 grudnia 2018 roku, 
w sercu dawnej Puszczy San-
domierskiej, powstało Koło 
Gospodyń Wiejskich w Rani-
żowie – miejsce, gdzie tradycja 
spotyka się z nowoczesnością, 
a ludzie z pasją dbają o spuści-
znę przodków. 

Raniżów, ziemia Lasowia-
ków, od wieków słynął z gospo-
darności, zaradności i umiłowa-
nia do wspólnego działania. To 
właśnie te wartości przyświecały 
założycielom koła, które od sa-
mego początku otworzyło swoje 
drzwi nie tylko dla kobiet, ale 
i dla mężczyzn, bo w lasowiac-
kiej tradycji każdy miał swoją 
rolę do odegrania. 

A jak to się wszystko zaczę-
ło? Ano tak, że pewnego gru-
dniowego dnia Sołtys i Ania 
Jaszcz siedzieli w bibliotece, 
przeglądali gazety, patrzyli na 
zdjęcia z różnych festynów i jar-
marków, a tam – co chwila ja-
kieś Koło Gospodyń Wiejskich. 
W pięknych kieckach, ze śmie-
chem, z garcami pełnymi sma-
kołyków, a w powietrzu jakby 
unosił się zapach świeżo pieczo-
nych proziaków. – A dyć u nos 
też by tak mogło być! – rzekła 
Ania, stukając palcem w zdjęcie 
kobiet ze sąsiedniej wioski, co to 
stały w rządku jak królowe i pro-
mieniały radością. – A czemu by 
nie? – podrapał się po głowie 
Sołtys, a w oczach mu aż zabły-
sło. – Przecie Raniżów to serce 
Lasowiaków, tradycja wielka, 
kobity i chłopy pracowite, a my 
nic, ino patrzym, jak inni się ba-
wią i chwalą swojskie jadło. 

Tak im się to w głowach za-
kręciło, że długo nie czekali. 
Nazajutrz ruszyli od chałupy do 
chałupy, nawołując, zbierając lu-
dzi, by pogadać o nowym Kole. 
Baby zaraz podchwyciły, chłopy 
też nie chcieli zostać w tyle. Bo 
przecie u Lasowiaków, to i kobi-
ta gar wodzi, i chłop do pomocy 
przyjdzie. 

Pierwsza na cel poszła Iwon-
ka – akurat przy prosiaku w chle-
wiku była, ale jak usłyszała, co 
się święci, to fartuch rzuciła, 
ręce wytarła o spódnicę i zaraz 
prezesową została. „Bo jak rzą-
dzić, to porządnie” – powiedzia-
ła, a w oczach jej się iskrzyło, 
jakby już widziała blask złotych 
medali za najlepsze pierogi na 
Podkarpaciu. 

Potem po Anię Bargieł poszli 
– stała pod sklepem, ale ledwo 
Sołtys jej powiedział, że w Kole 
potrzeba ludzi z charyzmą, to 
siatkę z zakupami na ziemię po-
stawiła i z takim zapałem ruszyła 

do działania, że aż kurz się za nią 
uniósł, jak brokat na odpusto-
wym straganie. 

I tak, od tego momentu, we 
wsi zapachniało proziakami, ki-
szonkami, pierogami, a na świę-
ta barszcz i kapusta z grochem 
na stołach królowały. A i na fe-
stynach nie byli gorsi – w 2021 
roku w Sanoku zdobyli drugie 
miejsce za smalec z fasoli, co to 
lśnił w słońcu jak bursztyn, a ich 
Ania Bargieł tytuł Miss Wdzię-
ku dostała, bo wdzięk to ona 
miała lasowiacki, jak malowa-
nie. A Sołtys? No ten to dopiero 
sprawę poważnie potraktował! 
Jak raz smalec z fasoli im wy-
szedł taki, że ludzie palce lizać 
nie mogli, to przepis zamknął 
w żelaznej skrzynce i pilnuje jak 
oka w głowie. A mówi się, że 
w testamencie zapisze, kto przej-
mie tajemnicę tej raniżowskiej 
delicji. Tylko nikt nie wie, komu 
przepis przypadnie – czy Iwon-

ce, czy Ani Bargieł, czy może 
jakiejś młodej gospodyni, co du-
cha lasowiackiego w sercu nosi? 

Dziś KGW Raniżów to praw-
dziwa kuźnia lasowiackiego du-
cha. Członkowie dbają o to, by 
pieśni, tańce i dawne zwyczaje 
nie popadły w zapomnienie, 
a młodsze pokolenia z dumą 
nosiły w sercu lasowiacką tożsa-
mość. Dzięki ich zaangażowaniu 
Raniżów tętni życiem, a echo 
lasowiackiej kultury niesie się 
daleko poza granice gminy. 

Jedno pewne – Koło Gospo-
dyń Wiejskich w Raniżowie to 
nie byle co! Bo jak Lasowiaki się 
za coś wezmą, to całym sercem 
i ze śmiechem. A ich smalec? 
No cóż, legenda głosi, że kto 
raz spróbuje, ten do końca życia 
marzyć będzie o kolejnym kęsie. 
A jak się go w świetle księżyca 
na pajdzie chleba położy, to po-
dobno błyszczy jak złoto...

 KGW Raniżów

Poznajemy Koła Gospodyń Wiejskich

Członkowie dbają o to, by pieśni, tańce i dawne zwyczaje nie popadły w za-
pomnienie, a młodsze pokolenia z dumą nosiły w sercu lasowiacką tożsa-
mość.
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KGW Raniżów podtrzymuje lasowiacką kulturę i tradycję.

Rozpoczynamy nasz nowy cykl pod nazwą „Poznajemy Koła Gospodyń Wiejskich”, w którym co tydzień przedstawiać będziemy Państwu wszystkie 
KGW działające i rozwijające się w powiecie kolbuszowskim. Dzięki temu będziecie mogli bliżej poznać ich historię, zwyczaje, osiągnięcia i działalność. 
W tym numerze przedstawiamy Państwu KGW Raniżów - prężnie działające koło. Już za tydzień będziecie mogli bliżej poznać KGW z Porąb Dymarskich. 
 Bartosz Posłuszny

W Raniżowie KGW to prężnie działająca jednostka odnosząca sukcesy.
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Ze smutkiem i zadumą kojarzy 
nam się obecnie Środa Popielco-
wa. Okazuje się jednak, że kie-
dyś dzień ten wyglądał zupełnie 
inaczej.

Środa Popielcowa w obrzę-
dowości ludowej pełniła również 
bardzo wielką rolę. Zgodnie z na-

kazami wiary chrześcijańskiej 
przyjęte było, że Popielec jest 
początkiem Wielkiego Postu, dla-
tego też po zakończeniu wystaw-
nej uczty ostatkowej, o północy na 
wszystkie zabawy wiejskie cho-
dził przebrany zapust, który dzwo-
niąc, ogłaszał początek postu.

Bez oczek

Następnego dnia gospodynie 
brały się za szorowanie piaskiem 
i popiołem wszystkich garnków, 
w których gotowały potrawy 
mięsne oraz mleko. W Środę Po-
pielcową obowiązywał już ścisły 
post, więc szorowano te garnki, 
aby nie gotować już tłusto, żeby 
nawet jedno oczko tłuszczu nie 
zaplatało się w potrawach post-
nych. 

W tym czasie rezygnowano 
również z tłuszczów zwierzę-
cych, a wszystkie potrawy masz-
czono olejem tłoczonym z sie-
mienia lnianego.

Wódka lub śledź

Ze Środą Popielcowa wią-
żą się również bardzo ciekawe 
zwyczaje. Jednym z nich było 
ciągnięcie kloca. Obrzęd ten do-
tyczył panien, które nie wydały 

się za mąż w trakcie karnawału 
w danym roku. Gromada chłop-
ców wywoływała taką dziew-
czynę z domu i zaprzęgała ją do 
ciężkiego drewnianego kloca. 
Musiała ona ciągnąć go za sobą 
do kolejnej dziewczyny, która 
również nie wyszła za mąż. 

Oczywiście dziewczyna mo-
gła wykupić się za wódką lub za-
praszała wszystkich do karczmy 
na śledzia, gdzie odbywały się 
tańce.

Tańce i podskoki

W karczmie miał miejsce je-
den z najciekawszych zwycza-
jów. W trakcie zabawy grajek 
otrzymywał polecenie zagrania 
specjalnej muzyki, żeby „baby 
tańczyły na len”. Zamężne kobie-
ty skakały wówczas jak najwyżej, 
a wysokość skoku miała pokazać, 
jaki w danym roku urośnie len. 

Należy dodać, że len był jed-
ną z podstawowych roślin, która 
uprawiano na tym terenie. Dla-
tego też bardzo dbano o to, aby 
roślina, z której m.in. wyrabiano 
płótno, rosła jak najlepiej.

Sąsiedzkie spotkania

Kilkadziesiąt lat temu życie 
w czasie Wielkiego Postu zupeł-
nie się zmieniało. Nie urządzano 
żadnych zabaw, a gdy już odby-
wały się jakieś sąsiedzkie spo-
tkania, wówczas śpiewano pieśni 
o tematyce poważnej. Ludzie 
bardzo przestrzegali postu i zda-
rzały się nawet takie przypadki, 
że oprócz piątków, mięsa, wędlin, 
mleka, sera i jaj nie jedzono także 
w środy.

Pogrzeb sardynki

Popielec to we wszystkich 
krajach dzień pokuty, refleksji 
i skruchy, podczas którego obo-
wiązuje zwyczaj posypywania 
głowy popiołem. Jednak w nie-
których panują lokalne zwyczaje. 

W Hiszpanii organizuje się 
na znak zakończenia karnawa-
łu - okresu obżarstwa, „pogrzeb 
sardynki”. Wypchanej kukle 
sardynki pokaźnych rozmiarów 
wyprawia się najpierw pogrzeb, 
a następnie, podobnie jak naszą 
marzannę, pali się ją lub topi. 
Natomiast w Peru organizuje się 
podobne przedstawienie, z tym że 
sardynkę zastępują skrzypce.

 red.

W środę wielkie szorowanie

Od Środy Popielcowej obowiązuje w liturgii kolor fioletowy. W piątki, przez cały Wielki Post, trwający 40 dni, odprawiana jest Droga Krzyżowa, a w niedziele 
nabożeństwo Gorzkich Żalów. W tym okresie rzadziej też w kościołach odzywają się dzwony i grają organy.
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WAŻNA POGODA
Środa Popielcowa była porą wróżb pogody i urodzaju. 
Pochmurny dzień zapowiadał obfitość zboża, słoneczny 
zwiastował nieurodzaj, ale także wróżył ciepłą i ładną 
wiosnę. Gdy w Popielec spadł śnieg, przepowiadano 
obfitość grzybów i jagód, a burza zwiastowała obfitość 
mleka u krów i owiec.

O tym, jak niegdyś wyglądał 
Popielec, opowiedziała nam 

Jolanta Dragan, etnograf 
z Muzeum Kultury Ludowej 

w Kolbuszowej.

Środa Popielcowa wypada 
w tym roku 5 marca. Tego dnia 
wszystkich chrześcijan obo-
wiązuje ścisły post. Czy należy 
tego dnia iść do kościoła?

Środa Popielcowa, nazywana 
potocznie również Popielcem, to 
pierwszy dzień Wielkiego Postu 
w Kościele katolickim. Jest to 
święto ruchome, które co roku 
wypada w innym terminie. Sta-
nowi ono początek przygotowań 
do Wielkanocy. 

Obowiązkowa msza? 

Czy msza w Środę Popiel-
cową jest obowiązkowa? Infor-
macji na ten temat co roku na 
przełomie lutego i marca poszu-
kuje w sieci wiele osób. Kodeks 
Prawa Kanonicznego mówi, że 
w niedziele oraz w święta na-
kazane wierni są zobowiązani 
uczestniczyć we mszy. Choć 
msza w Środę Popielcową ma 
charakter wyjątkowy, to nie na-
leży do świąt nakazanych. Ozna-
cza to, że wierni w tym dniu nie 
są zobowiązani do uczestnictwa 
we mszy, jednak jest to wskaza-
ne.

Popiół na głowy 

Wiele osób szuka także 

w sieci informacji na temat tego, 
ile trwa msza w Środę Popielco-
wą i jak przebiega. Z obchodami 
tego święta w kościele związany 
jest zwyczaj posypywania głów 
wiernych popiołem. Ksiądz wy-
powiada wtedy słowa „Prochem 
jesteś i w proch się obrócisz”. 
Czasem można spotkać się tak-
że z formułką „Nawracajcie się 

i wierzcie w Ewangelię”. 
Głównym celem Środy Po-

pielcowej oraz obrzędu posy-
pywania głów popiołem jest 
przypomnienie o konieczności 
pokuty i duchowego przygoto-
wania się na zmartwychwstanie 
Jezusa Chrystusa. Popiół jest 
symbolem tego, że wszystko, co 
materialne i doczesne, przemija.

Popielec rozpoczyna okres 
czterdziestodniowego postu. 
Wielki Post trwa do początku li-
turgii Mszy Wieczerzy Pańskiej 

sprawowanej w Wielki Czwar-
tek.

Post w Środę Popielcową 

W dniu tym obowiązuje 
wstrzemięźliwość od pokarmów 
mięsnych w przypadku osób 
od 14 lat wzwyż lub post ścisły 
w przypadku osób pomiędzy 
18. a 60. rokiem życia. Oznacza 
to, że wierni muszą ograniczyć 
liczbę posiłków w ciągu dnia do 
dwóch lekkich i jednego sytego.

 red.

Ścisły post i msza

Środa Popielcowa to dla wielu katolików ważny dzień.
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W tym roku Środa Popielcowa 
czy Wielkanoc wypadają nieco 
później. Kiedy dokładnie roz-
poczniemy post?

Środa Popielcowa w 2025 
roku przypada na 5 marca, co 
oznacza, że wierni rozpoczną 
Wielki Post nieco później niż 
w ostatnich latach. Tradycyj-
nie Popielec wypada dzień po 
zakończeniu karnawału i jest 
początkiem 40-dniowego okre-
su przygotowań do najważniej-
szych świąt w kalendarzu chrze-
ścijańskim – Wielkanocy. Choć 
karnawał kończy się radośnie, 
Środa Popielcowa wprowadza 
nastrój zadumy i pokuty, symbo-
lizowany przez obrzęd posypa-
nia głów popiołem.

Dlaczego tak późno?

Wielkanoc w tym roku 
przypada na 20 kwietnia, a Po-
niedziałek Wielkanocny na 
21 kwietnia, co czyni ją jedną 
z późniejszych dat w ostatnich 
latach. Termin Wielkanocy jest 
ruchomy, ponieważ wyznacza 
się go zgodnie z fazami księży-
ca.

Wielkanoc zawsze wypada 
w pierwszą niedzielę po wiosen-
nej pełni księżyca, a ta w 2025 
roku przypada dopiero 14 kwiet-
nia. To znaczące przesunięcie 
w porównaniu z ubiegłym ro-
kiem, kiedy Wielkanoc obcho-

dzono 31 marca.

Co oznacza późna 
Wielkanoc?

Późny termin świąt niesie 
za sobą kilka konsekwencji. Po 
pierwsze, wierni mają dłuższy 
karnawał, który w tym roku po-
trwa aż do 4 marca. Po drugie, 
wiosenna aura podczas Wielkie-
go Tygodnia i Wielkanocy może 
być bardziej wyraźna, co często 
wpływa na oprawę świąt – od 
dekoracji po tradycje związane 
z budzeniem się natury do życia.

Późniejszy termin oznacza 
także dłuższe oczekiwanie na 
wiosenne dni wolne od pracy 
i szkoły.

Święta w tradycji i praktyce

Środa Popielcowa oraz Wiel-
kanoc to jedne z najważniej-
szych dat w kalendarzu chrze-
ścijańskim. Popielec rozpoczyna 
czas refleksji, pokuty i przygo-
towania duchowego. Z kolei 
Wielkanoc symbolizuje triumf 
życia nad śmiercią i odnowienie 
duchowe, co dla wielu wiernych 
ma głębokie znaczenie. Późne 
święta w 2025 roku mogą być 
okazją do bardziej świadomego 
przeżywania Wielkiego Postu, 
który potrwa od 5 marca aż do 
19 kwietnia.

Tegoroczna Wielkanoc to 
wyjątkowy czas w późniejszym 
niż zwykle terminie. bp

Święta w kwietniu
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Czy niedźwiedzie w Bieszcza-
dach rzeczywiście stają się coraz 
większym zagrożeniem? Dla-
czego coraz częściej podchodzą 
do ludzkich osiedli, a nawet po-
jawiają się w miastach? Odpo-
wiedzi na te pytania są bardziej 
skomplikowane niż mogłoby się 
wydawać. Robert Gatzka, bio-
log i opiekun w Parku Ochrony 
Bieszczadzkiej Fauny, podczas 
spotkania w Bieszczadzkim 
Centrum Dziedzictwa Kultu-
rowego w Ustrzykach Dolnych 
mówił wprost – to my, ludzie, 
przyczyniamy się do tego pro-
blemu.

Niedźwiedzie w Bieszcza-
dach od wieków były symbolem 
dzikiej, nieskażonej przyrody. 
Wielu turystów przyjeżdża w te 
strony, niekiedy z taką myślą, 
by choć raz zobaczyć w oddali 
sylwetkę potężnego drapieżnika. 
Jednak w ostatnich latach sytu-
acja uległa zmianie. Niedźwie-
dzie coraz częściej pojawiają się 
na skraju wsi, przeszukują śmiet-
niki, a nawet wchodzą na osiedla. 

Robert Gatzka, biolog i wie-
loletni opiekun w Parku Ochrony 
Bieszczadzkiej Fauny, nie ma 
co do tego wątpliwości – pro-
blem leży po stronie ludzi, a nie 
samych zwierząt. Podczas spo-
tkania w Bieszczadzkim Cen-
trum Dziedzictwa Kulturowego 
w Ustrzykach Dolnych mówił 
wprost, że sytuacja, z którą dziś 
mamy do czynienia, to efekt sze-
regu błędów systemowych oraz 

braku edukacji zarówno wśród 
turystów, jak i mieszkańców re-
gionu.

- Lata temu przypadki spotkań 
człowieka z niedźwiedziem zda-
rzały się sporadycznie i miały zu-
pełnie inny charakter. Drapieżnik 
zazwyczaj unikał człowieka, a je-
śli już do takiej sytuacji docho-
dziło, to raczej w głębi lasu. Dziś 
widzimy niedźwiedzie przecha-
dzające się po wsiach, przeszu-
kujące śmietniki, pojawiające się 
w pobliżu gospodarstw. Te zwie-
rzęta nie boją się ludzi, a wręcz 
zaczynają traktować nas jako źró-
dło pożywienia. To bardzo nie-
bezpieczne, bo gdy niedźwiedź 
przestaje czuć lęk przed człowie-
kiem, wcześniej czy później doj-
dzie do tragedii - tłumaczy Robert 
Gatzka.

Dlaczego zaczęły podcho-
dzić do ludzi?

Jednym z kluczowych czyn-
ników, który przyczynił się do 
zmiany zachowań niedźwiedzi, 
jest system gospodarowania od-
padami. Od 2021 roku obowiązu-
je nowy sposób segregacji śmieci, 
który w teorii miał uporządkować 
kwestię odbioru odpadów, ale 
w praktyce okazał się zgubny 
dla dzikiej przyrody. W wielu 
turystycznych miejscowościach, 
gdzie przez większą część roku 
nikt na stałe nie mieszka, śmieci 
zalegają tygodniami, przyciąga-
jąc zwierzęta. Problemem są też 
punkty zbiórki odpadów w lasach 
i na terenach biwakowych.

- Ludzie często segregują od-
pady bardzo dokładnie, ale kiedy 
dochodzą do punktu zbiórki, oka-
zuje się, że otwory w pojemni-
kach są za małe, by wrzucić całe 
worki. I co wtedy robią? Zosta-
wiają śmieci obok, sądząc, że 
ktoś je zabierze. A jeśli tak zro-
bi kilkadziesiąt osób, to mamy 
wielką stertę odpadów, która jest 
zaproszeniem dla dzikich zwie-
rząt – zauważa.

Niedźwiedzie, mając dosko-
nały węch, wyczuwają resztki 
jedzenia z ogromnej odległo-
ści. Gdy raz znajdą pożywienie 
w pobliżu ludzkich osiedli, bar-
dzo szybko uczą się, że warto 
tam wracać. Problemem są tak-
że gospodarstwa domowe, gdzie 
wiele osób nie chce płacić za 
odbiór odpadów organicznych, 
więc resztki jedzenia trafi ają na 
kompostowniki lub są wyrzu-
cane za ogrodzenie. - A potem 
takie osoby dzwonią i zgłasza-
ją, że „niedźwiedź chodzi po 
podwórku”. Oczywiście, że 
chodzi, bo czuje jedzenie. To 
nie jest przypadek, tylko skutek 
wieloletnich zaniedbań – dodaje 
biolog.

Człowiek to źródło 
pożywienia

Kolejnym problemem jest 
rosnąca popularność „fotocza-
tów”, czyli ukrytych czatow-
ni dla fotografów przyrody. 
W wielu miejscach wykłada się 
pożywienie, aby przyciągnąć 
zwierzęta i umożliwić turystom 

robienie zdjęć. Chociaż for-
malnie nie jest to zabronione, 
w praktyce prowadzi do zmiany 
naturalnych zachowań niedź-
wiedzi.

- Kiedy drapieżnik regular-
nie znajduje jedzenie w pobli-
żu człowieka, jego naturalna 
ostrożność znika. Zaczyna ko-
jarzyć ludzi z pożywieniem i w 
końcu podchodzi coraz bliżej. 
Niestety, wiele osób robi to tak-
że nieświadomie. Na przykład 
myśliwi, którzy wykładają pa-
szę dla jeleni i dzików, często 
przyciągają też niedźwiedzie. 
Zwierzęta szybko odkrywają, że 
w niektórych miejscach zawsze 
znajduje się pożywienie, a to 
powoduje, że niektóre osobniki 
przestają zapadać w sen zimo-
wy. Nie muszą hibernować, sko-
ro w lesie mają pod dostatkiem 
buraków, kukurydzy czy kapu-
sty – podkreśla Robert Gatzka.

Dewastacja i niszczenie 
gawr

Kolejną przyczyną zmia-
ny zachowań niedźwiedzi jest 
intensywna gospodarka leśna. 
Wycinki sprawiają, że zwierzę-
ta tracą naturalne schronienia. 
Wiele gawr, w których drapież-
niki zimują, jest niszczonych 
lub zasypywanych. Niektóre 
niedźwiedzie, które nie mogą 
znaleźć bezpiecznego miejsca 
na sen zimowy, wędrują w po-
bliże osad ludzkich, szukając 
nowych kryjówek. Co gorsza, 
zdarzają się również przypadki 

trucia. Chociaż nie chodzi o po-
lowania, wiele zwierząt ginie po 
spożyciu trutek przeznaczonych 
np. na lisy. - To nie jest tak, że 
ktoś poluje na niedźwiedzie, ale 
jeśli drapieżnik trafi  na padlinę 
zatrutego zwierzęcia lub resztki 
zatrutego jedzenia, efekt jest tra-
giczny – mówi.

Czy sytuację można jeszcze 
odwrócić?

Zdaniem ekspertów problem 
można rozwiązać, ale wymaga 
to natychmiastowych działań. 
Kluczowe jest skuteczniejsze 
zarządzanie odpadami, zakaz do-
karmiania dzikich zwierząt oraz 
ścisła kontrola nad wycinkami 
w lasach. - Jeśli nic się nie zmie-
ni, niedźwiedzie będą coraz śmie-
lej wchodzić na tereny ludzkie. 
W pewnym momencie dojdzie 
do poważnego incydentu, a wte-
dy jedynym rozwiązaniem będzie 
odstrzał. To scenariusz, którego 
wszyscy chcielibyśmy uniknąć, 
ale na razie wszystko zmierza 
w tym kierunku – podsumowuje 
Robert Gatzka.

Ochrona niedźwiedzi 
w Polsce

Zdaniem Roberta Gatzki do-
brym rozwiązaniem byłoby wpro-
wadzenie Programu Ochrony 
Niedźwiedzia Brunatnego. Do-
kument ten, opracowany w 2010 
roku, mógłby skutecznie regulo-
wać sytuacje konfl iktowe między 
ludźmi a niedźwiedziami, jednak 
od 2011 roku leży w ministe-

rialnych szufl adach, niezależnie 
od tego, kto aktualnie sprawuje 
władzę. Dlaczego jego wprowa-
dzenie jest tak ważne? Jednym 
z najskuteczniejszych sposobów 
na radzenie sobie z problemem 
niedźwiedzi odwiedzających 
ludzkie osiedla jest specjalna gru-
pa interwencyjna, która działa 
w Polsce już od wielu lat. Zasada 
jej funkcjonowania jest prosta:

Monitorowanie sytuacji – Gdy 
pojawia się zgłoszenie o niedź-
wiedziu w pobliżu ludzi, grupa 
przybywa na miejsce, ocenia sy-
tuację i sprawdza, co przyciąga 
zwierzę. Często wystarczy zabez-
pieczyć śmieci, aby problem sam 
się rozwiązał.

Reagowanie na „zdemorali-
zowane” osobniki – Jeśli niedź-
wiedź zaczyna regularnie wracać 
do ludzkich osad w poszukiwaniu 
pożywienia, jest łapany i przeno-
szony w głąb lasu. Jednak samo 
przemieszczenie nie zawsze wy-
starcza.

Odstraszanie za pomocą bólu 
– Niedźwiedź, który mimo relo-
kacji wciąż wraca do wsi, jest od-
straszany za pomocą specjalnych 
strzałów z niepenetracyjnej amu-
nicji, która rani, ale nie zabija. 
Gdy niedźwiedź podchodzi zbyt 
blisko domostw, otrzymuje bole-
sny strzał, co uczy go, że kontakt 
z człowiekiem jest nieprzyjemny. 
Po kilku takich sytuacjach więk-
szość zwierząt unika powrotu.

Metoda ta działa, ponieważ 
zwierzęta uczą się poprzez sko-
jarzenia – jeśli za każdym razem, 
gdy podchodzi do śmietnika, 
zostaje boleśnie odstraszony, 
w końcu przestaje tam wracać.

 Kamil Mielnikiewicz

Zagrożenie czy skutek ludzkich błędów?

Rolnicy z powiatu mieleckie-
go apelują o zmiany w re-
strykcjach związanych z ASF. 
W Powiatowym Inspekto-
racie Weterynarii w Mielcu 
odbyło się spotkanie z inicja-
tywy poseł Krystyny Skow-
rońskiej.

W poniedziałek (3 marca) 
w Powiatowym Inspektoracie 
Weterynarii w Mielcu odby-
ło się spotkanie z inicjatywy 
Krystyny Skowrońskiej, poseł 
na Sejm RP, dotyczące sytuacji 
związanej z występowaniem 
afrykańskiego pomoru świń 
(ASF) w powiecie mieleckim. 
Rolnicy zgłosili się z prośbą 
o interwencję w sprawie zakre-
su obszarów objętych restryk-
cjami, które utrudniają hodow-
lę trzody chlewnej.

W spotkaniu udział wzięli: 
Kazimierz Gacek – Starosta 
Powiatu Mieleckiego, Sta-
nisław Mieszkowski – Wójt 
Gminy Borowa, Bernadeta 

Bator – Powiatowy Lekarz We-
terynarii oraz Wojciech Napra-
wa – kierownik ARiMR, który 
łączył się telefonicznie.

Podczas rozmów podsumo-
wano dotychczasową sytuację 
dotyczącą ASF oraz wprowa-
dzonych środków zapobiegaw-
czych.

Wirus został po raz pierw-
szy wykryty w powiecie mie-
leckim w czerwcu 2021 roku 
u dwóch padłych dzików (lo-
chy i warchlaka) w lesie na 
granicy miejscowości Przecław 
i Wylów. Obecnie cały powiat 
znajduje się w tzw. strefi e ró-
żowej, co wiąże się z surowy-
mi restrykcjami dla hodowców 
trzody chlewnej.

Mapa ognisk ASF w Polsce 
oraz aktualny zasięg obsza-
rów objętych ograniczeniami 
(zgodnie z rozporządzeniem 
wykonawczym Komisji (UE) 
2025/268 z dnia 4.02.2025 r.)

Rolnicy podkreślili, że 
utrzymywanie strefy różo-

wej prowadzi do znacznych 
utrudnień w prowadzeniu ho-
dowli, podnosząc koszty pro-
dukcji i zmniejszając konku-
rencyjność ich gospodarstw. 
Apelowali o podjęcie działań 
mających na celu zmianę kla-
syfi kacji obszaru, co mogłoby 
poprawić ich sytuację ekono-
miczną.

Poseł Krystyna Skowrońska 
zadeklarowała wsparcie dla 
rolników oraz zobowiązała się 
do podjęcia działań na szcze-
blu krajowym, które mogłyby 
przyspieszyć korzystne zmiany 
dla hodowców trzody chlewnej 
w powiecie mieleckim.

Spotkanie pokazało, że pro-
blem ASF nadal stanowi duże 
wyzwanie dla lokalnych rol-
ników, a jego skutki wpływa-
ją nie tylko na hodowców, ale 
także na całą gospodarkę regio-
nu. Kolejne kroki w tej sprawie 
mają zostać podjęte w najbliż-
szym czasie.

 Paulina Konieczny

ASF nie odpuszcza

Rolnicy z powiatu mieleckiego apelują o zmiany w restrykcjach związanych z ASF.
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Od wielu lat przekazujemy informacje o tym, co dzieje się 
w powiecie kolbuszowskim. Jednak Korso to nie tylko zespół 
dziennikarzy pracujących w Kolbuszowej.

Jesteśmy częścią grupy medialnej obejmującej dwie gazety 

i osiem portali, a zarazem liderem wśród lokalnych mediów na 
Podkarpaciu. Nasza pasja do dziennikarstwa oraz zaangażowa-
nie w życie społeczności przekładają się na ponad trzy dekady 
doświadczenia, sięgającego 24 czerwca 1991 roku, gdy powstał 
Tygodnik Regionalny „Korso”.

Na co dzień dziennikarze Grupy Wydawniczej Korso informu-
ją o ciekawych wydarzeniach związanych z całym Podkarpaciem. 
Część z nich poznacie właśnie tutaj, przy okazji dowiadując się 
również o innych portalach wchodzących w skład Korso.

 red

Korso nie tylko w Kolbuszowej

KORSO

KORSO
m i e l e c k i e

.pl
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Sklep Medyczny Maria Szypuła
Umowa z NFZ

• pieluchomajtki
• sprzęt ortopedyczny
• prowadzimy wypożyczalnię sprzętu medycznego i reha-

bilitacyjnego

Kolbuszowa ul. Obrońców Pokoju 15
tel. 17 22 71 236, kom.691 75 85 06

Ogłoszenia 
drobne

 USŁUGI

  MASAŻ relaksacyjno-
-zdrowotny tylko z dojazdem 
do klienta. Tel. 734 044 444.      
 00/11

  DOCIEPLENIA budyn-
ków, kładzenie tynków syli-
katowych i sylikonowych itd. 
Malowanie elewacji. Tanio i 
solidnie. Raniżów. Tel. 885 791 
583.      00/17

  MALOWANIE DACHÓW 
I ELEWACJI, mycie, czyszcze-
nie, długoletnie doświadcze-
nie, WYCENA GRATIS + GWA-
RANCJA. Tel. 786 344 700. 
 00/14

 SPRZEDAŻ

  SPRZEDAM organy w 
dobrym stanie - 450 zł. Więcej 
informacji pod numerem te-
lefonu: 697 118 582.        00/11

  ELEKTRYCZNY wózek in-
walidzki nowy, nieużywany. 
Kom: 609 183 131.      00/11

  SPRZEDAM DREW-
NO opałowe/kominkowe 
z  transportem i  rozładun-
kiem. Kolbuszowa i okolice. 
Kontakt tel. 609 273 653. 
 00/52 

 KUPIĘ

  SKUPUJEMY ANTYKI, 
starocie oraz pamiątki z PRL. 
Skupujemy stare: motocykle, 
radia lampowe, gramofony, 
zegary, wagi, młynki, żelaz-
ka, wagi, maszyny do szycia i 
pisania, aparaty foto, projek-
tory, lampy, świeczniki, od-
znaczenia, dokumenty itp. In-
formacja pod nr 698 693 846.    
   00/26

Motoryzacja
  KUPIĘ stare motocykle 

WSK, WFM, Komar, Romet 
i części. Tel. 883 298 686.       
 00/16

  KUPIĘ AUTO microcar 
kat. B1 w dobrym stanie. Tel. 
693 618 399.         00/11

  SPRZEDAM CIĄGNIK 
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C330, rok prod. 1980, po ka-
pitalnym remoncie, nowe 
ogumienie, nowa blacharka, 
stan idealny. Tel. 880 297 206.     
 00/09

  SPRZEDAM ciągnik SAM 
z silnikiem C-330 po remon-
cie, nowe opony, nowa in-
stalacja, nowe akumulatory 
lub sprzedam na części; prze-
wracarkę taśmową, sprawna 
technicznie - 700 zł; skrzynię 
biegów do Star 200 w do-
brym stanie - 500 zł oraz cze-
ską sadzarkę w dobrym sta-
nie - 1000 zł. Więcej informacji 
pod numerem telefonu: 697 
118 582.    00/11

Nieruchomości

  SPRZEDAM DZIAŁKĘ 
W PRZEDBORZU w Przed-
borzu 417/2 ok. 60 arów z 
warunkami zabudowy na 
dwa budynki mieszkalne i 
dwa budynki gospodarcze. 
Więcej informacji pod nu-
merem telefonu 660 759 
174.          
 00/09    

Praca
 PRACA OFERUJĘ

  Zatrudnię pracowników bu-
dowlanych na stanowiskach: 
malarz, monter zabudów oraz 
płytkarz. Tel. 697 571 153

*Dane osobowe są przetwarzane 
zgodnie z ustawą z dnia 29 sierpnia 
1997 roku o ochronie danych osobo-
wych (Dz. U. 2016 r. poz. 922 ze zm.)
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DREWNO OPAŁOWE

I DREWNO SUCHE 

KOMINKOWE
każdy rodzaj w metrówkach, pocięte, 

porąbane.

Ceny od 130 zł/mp 

TRANSPORT GRATIS

DREW-MIX Zarębki

Tel. 783 960 522 

SKUP SAMOCHODÓW 
ZA GOTÓWKĘ

samochody osobowe, 
dostawcze, ciężarowe
wszystkie motocykle

quady

przyczepy campingowe, campery

katalizatory

Tel: 692-024-694

Najlepsze 
ceny w regionie!

SKLEP MEDYCZNY MARIA SZYPUŁA

Punkt wydawania towaru

. pieluchomajtki

. sprzęt ortopedyczny

. prowadzimy wypożyczalnię sprzętu medycznego  
  i rehabilitacyjnego

 Majdan Królewski, ul. Rynek 14

tel. 661 201 200, 691 758 506

DO KASACJI,

KUPIĘ TWOJE AUTO

(o wartości max 
25 tys. zł)

Tel. 793 282 882
wszystkie marki
wysokie ceny

USŁUGI 
AUTOLAWETĄ 

Tel. 793 282 882 

Hotel Polski, Mielec, ul. Biernackiego 12 
restauracja@hotelpolski.pl, tel. 534 584 513

Przyjęcia okolicznościowe
CHRZCINY    URODZINY    JUBILEUSZE     SPOTKANIA RODZINNE

eprasa.pl a8d6a24c7a
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Krzyżówka
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Baran (21.03 - 19.04)
Ten tydzień przyniesie Ci wiele ekscy-

tujących wydarzeń, ale musisz pamiętać o 
zachowaniu umiaru. Twoja energia będzie na wyso-
kim poziomie, co pozwoli Ci realizować cele, jednak 
uważaj na konflikty z otoczeniem – nie każdy nadąży 
za Twoim tempem. Możesz dostać ciekawą propo-
zycję lub natrafić na okazję, która będzie wymagała 
szybkiej decyzji. Intuicja Ci podpowie, jak postąpić. 
W relacjach z bliskimi postaw na cierpliwość.

Byk (20.04 - 22.05) 
Najbliższe dni sprzyjają stabilizacji i 

porządkowaniu spraw, które od dawna 
czekały na Twoją uwagę. Możesz poczuć potrzebę 
zwolnienia tempa i skupienia się na tym, co daje Ci 
wewnętrzny spokój. Warto wykorzystać ten czas na 
refleksję nad przyszłością i uporządkowanie prioryte-
tów. W drugiej połowie tygodnia możesz spodziewać 
się niespodziewanej wiadomości, która zmieni Twoje 
podejście do pewnej sprawy. W relacjach między-
ludzkich nie forsuj swojej opinii – czasem lepiej po-
słuchać, niż mówić. 

Bliźnięta (23.05 - 21.06)
Czas intensywnych zmian, w których 

nie będzie miejsca na nudę. Możesz spo-
dziewać się nieoczekiwanych zwrotów akcji, które 
wprowadzą Cię w wir emocji. Możliwe, że będziesz 
musiał podjąć szybką decyzję – zaufaj swojemu in-
stynktowi, ale nie daj się ponieść chwilowym im-

pulsom. To również dobry moment na odnowienie 
kontaktów i nawiązanie nowych znajomości. Jeśli 
czujesz, że pewne osoby w Twoim życiu są dla Cie-
bie toksyczne, ten tydzień może przynieść okazję do 
uwolnienia się od nich.

Rak (22.06 - 22.07) 
Twoja wrażliwość i intuicja będą w tym 

tygodniu na bardzo wysokim poziomie. 
Możesz dostrzec rzeczy, które do tej pory umykały 
Twojej uwadze. Pewna sytuacja z przeszłości wró-
ci do Ciebie, ale teraz masz szansę spojrzeć na nią z 
zupełnie innej perspektywy. Warto skupić się na rela-
cjach z bliskimi i zadbać o ich potrzeby. Może poja-
wić się okazja do rozmowy, która oczyści atmosferę 
i pozwoli wyjaśnić dawne nieporozumienia. To także 
dobry czas na odpoczynek i regenerację.

Lew (23.07 - 23.08)
Przed Tobą tydzień pełen wy-

zwań, ale także sukcesów. Twoja 
determinacja i pewność siebie pomogą Ci pokonać 
przeszkody, które pojawią się na Twojej drodze. 
Możesz zostać postawiony przed sytuacją, która wy-
maga szybkiego działania – nie bój się podejmować 
odważnych decyzji. W życiu osobistym nie wszystko 
pójdzie po Twojej myśli, ale jeśli zachowasz spokój i 
podejdziesz do sprawy z dystansem, wszystko się uło-
ży. Unikaj jednak zbytniej dominacji.

 

 Panna (24.08 - 22.09)
Czeka Cię tydzień pełen pracy, ale przy-

niesie Ci on również satysfakcję i poczucie 
spełnienia. Możesz poczuć, że sprawy, które długo 
stały w miejscu, nagle zaczynają nabierać tempa. War-
to wykorzystać ten moment i działać, zanim pojawią 
się kolejne przeszkody. Jeśli w Twoim życiu prywat-
nym istnieje nierozwiązana kwestia, to najlepszy czas, 
aby się nią zająć. Nie bój się szczerych rozmów.

Waga (23.09 - 22.10) 
Harmonia, której tak bardzo potrzebu-

jesz, w tym tygodniu może być trudna do 
osiągnięcia. Możesz znaleźć się w sytuacji, która wy-
maga od Ciebie większej stanowczości i zdecydowa-
nia. Pamiętaj, że nie musisz zgadzać się na wszystko 
– czasem warto postawić na swoim. Jeśli masz przed 
sobą ważną decyzję, nie odkładaj jej na później. W 
relacjach z bliskimi mogą pojawić się drobne nieporo-
zumienia, ale jeśli podejdziesz do nich z empatią, uda 
się je szybko zażegnać.

Skorpion (23.10 - 21.11) 
To będzie tydzień intensywnych 

emocji, które mogą wywołać w Tobie 
zarówno ekscytację, jak i pewien niepokój. Pewna 
sytuacja, na którą długo czekałeś, wreszcie zacznie 
się rozwijać w pożądanym kierunku. Możesz jednak 
odczuwać wahania nastroju – spróbuj znaleźć balans 
między pracą a odpoczynkiem. Możliwe, że odkryjesz 
coś, co rzuci nowe światło na Twoje relacje z otocze-
niem.

 Strzelec (22.11 - 21.12) 
Ten tydzień może przynieść Ci wiele 

niespodzianek, zarówno pozytywnych, 
jak i tych mniej przyjemnych. Kluczem do sukcesu 

będzie elastyczność i otwartość na zmiany. Jeśli masz 
przed sobą nowe wyzwania, podejdź do nich z opty-
mizmem – masz w sobie siłę, by pokonać wszelkie 
trudności. Możesz także spotkać kogoś, kto odegra 
ważną rolę w Twoim życiu w najbliższych miesią-
cach.

Koziorożec (22.12 - 19.01) 
To tydzień, w którym warto postawić na 

rozwój i samodoskonalenie. Możesz poczuć 
potrzebę nauki czegoś nowego lub zdobycia dodatko-
wych umiejętności. W pracy sprawy pójdą po Twojej 
myśli, ale pamiętaj, że sukces wymaga zaangażowa-
nia i wytrwałości. W życiu osobistym może pojawić 
się chwilowy chaos – nie bój się podejmować trud-
nych rozmów. 

Wodnik (20.01 - 18.02) 
Twoja kreatywność i pomysłowość będą 

w tym tygodniu na wysokim poziomie. To 
świetny moment na realizację planów, które od daw-
na odkładasz na później. Możesz mieć także okazję 
do zawarcia nowych znajomości, które w przyszło-
ści mogą przynieść Ci wiele korzyści. W relacjach z 
bliskimi nie bój się okazywać uczuć – czasem warto 
otworzyć się bardziej, niż zazwyczaj.

Ryby (19.02 - 20.03) 
To będzie tydzień introspekcji i wsłuchi-

wania się w swoje emocje. Możesz poczuć, 
że potrzebujesz chwili spokoju, aby poukładać swoje 
myśli. Warto poświęcić czas na odpoczynek i regene-
rację. Jeśli masz do podjęcia ważne decyzje, daj sobie 
czas – odpowiedzi same do Ciebie przyjdą. Nie igno-
ruj znaków, które daje Ci los, bo mogą one wskazać 
Ci właściwą drogę.
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W sobotę, 1 marca, hala wi-
dowiskowo-sportowa w Cmo-
lasie stała się areną zaciętej 
rywalizacji piłkarskiej. Osiem 
drużyn oldbojów stanęło do 
walki o Puchar Dyrektora 
Ośrodka Wypoczynku i Re-
kreacji w Cmolasie. Turniej, 
organizowany przez Oldboys 
Cmolas, odbył się pod patro-
natem Urzędu Gminy Cmo-
las i dostarczył kibicom wielu 
sportowych emocji.

Jak zaznaczają organizato-
rzy, turniej od samego początku 
był na bardzo dobrym pozio-
mie, o czym przekonywali sami 
zawodnicy.

Miejsce 8. zajęła drużyna 
z Bud Głogowskich. - Niestety 
drużyna ta nie strzeliła żadnej 
bramki, tracąc 15 w całym tur-

nieju. Dziękujemy drużynie za 
przybycie i trzeba zaznaczyć, że 
jest to drużyna, która nie trenu-
je na hali w okresie zimowym 
i chwała im za to, że się zebrali 
i skorzystali z zaproszenia - pi-
szą Oldboys z Cmolasu na swo-
im Facebooku. 

Na 7. miejscu skończyli za-
wody panowie z drużyny Koni-
czynki Nowa Dęba, której pre-
zesem jest Robert Wilk. Bramki 
dla zespołu zdobyli: Mariusz 
Rozmus i Mariusz Lebioda, 
tracąc w turnieju 7 bramek. - 
Dziękujemy drużynie za miłą 
atmosferę i sportową rywaliza-
cję - piszą organizatorzy. 

Drużyna Stal Gorzyce, któ-
rej prezesem jest Szymon Tu-
rek, zajęła w turnieju miejsce 
6., strzelając 3 bramki, a 9 tra-
cąc. Bramki dla drużyny zdoby-

li 2 Rychel Tomasz i 1 Balmas 
Rafał. - Dziękujemy drużynie 
za przybycie i do zobaczenia 
na boisku trawiastym. Należy 
nadmienić, że drużyna z Go-
rzyc również nie korzysta z hali 
w okresie zimowym i być może 
to stąd to 6. miejsce - nadmienia 
drużyna organizatorów z Cmo-
lasu.

Na 5. miejscu uplasowała 
się drużyna Stal Nowa Dęba, 
strzelając 8 bramek, a tracąc 6. 
Bramki dla zespołu strzelał Pa-
weł Nowak 5, a po jednej bram-
ce zdobyli Adam Franczak, 
Łukasz Milanowski, Adam 
Durlak. Do ostatnich sekund 
Paweł Nowak walczył o kró-
la strzelców turnieju, jednak 
niestety wyprzedził go o jedną 
bramkę Paweł Wilk. 

Przybyszówka Rzeszów 

uplasowała się na miejscu 4., 
strzelając 4 bramki, a tracąc 
tylko jedną. Bramkarz Przy-
byszówki walczył o statuetkę 
najlepszego bramkarza do ostat-
niego gwizdka turnieju. Bramki 
dla Przybyszówki strzelali: Trz-
nadel Paweł 3 i Górecki Prze-
mysław jedną. 

Na najniższym stopniu po-
dium stanęli zawodnicy z KKS 
Kolbuszowianka Kolbuszowa. 
Jest to zespół bardzo wymaga-
jący, który zawsze walczy o jak 
najlepsze miejsce, który uczest-
niczy w turniejach międzynaro-
dowych, mistrzostwach Polski, 
podkarpackich mistrzostwach 
oldboys. Drużyna ta strzeliła 9 
bramek, tracąc 5. Najwięcej bra-
mek w tej drużynie strzelił Łu-
kasz Korab 3, po jednej bramce 
strzelili zawodnicy Przemysław 

Pik, Paweł Jadach, prezes dru-
żyny Łukasz Cetnarski, Robert 
Micek, Marcin Grabiec, Adam 
Harchut. 

Miejsce drugie, ale jak waż-
ne, zajęła drużyna gospodarzy 
i organizator tych zawodów 
AKS Oldboys Cmolas, strzela-
jąc 9 bramek, a tracąc tylko 2. 
Bramki dla zespołu strzelali: 
Rafał Białogłowski 4, Sylwe-
ster Żarkowski 4 i Hubert Kassa 
jedną. Drużyna z Cmolasu gra-
ła w dość okrojonym składzie, 
grypa i kontuzje wielu zawod-
ników, w szczególności pre-
zesa Łukasza Pałysa dały znać 
o przebiegu całego turnieju. 

Na najwyższym stopniu 
podium stanęła druga druży-
na z Kolbuszowej prowadzona 
przez prezesa Kazimierza Wiąc-
ka - KAZIKI Kolbuszowa. Naj-

więcej 6 bramek w tym turnieju 
zdobył zawodnik „Kazików” 
Paweł Wilk, który otrzymał 
statuetkę najlepszego strzelca 
tego turnieju. Bramki dla naj-
lepszej drużyny zdobyli rów-
nież: Mokrzycki Robert, Mazu-
rek Mariusz, Trojnacki Sławek 
i Karkut Łukasz. Na pochwałę 
zasługuje również bramkarz 
drużyny Kryszpin Marcin, któ-
ry nie wpuścił żadnej piłki do 
bramki i otrzymał statuetkę naj-
lepszego bramkarza. Stosunek 
bramek drużyny 10-0. opr. bp

Turniej o puchar dyrektora

Do rywalizacji stanęło osiem drużyn.
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Wszystkie drużyny zasługują na pochwałę. Podczas rozgrywek panowały dobre nastroje i wzajemna moblilizacja.

Pamiątkowe zdjęcia wykonała każda drużyna.

UCZESTNICY TURNIEJU:

1. Stowarzyszenie AKS 
Oldboys Cmolas
2 Kaziki Kolbuszowa Oldboys
3 Stal Gorzyce Oldboys
4 AKS KKS Kolbuszowianka 
Kolbuszowa
5 Stal Nowa Dęba Oldboys
6 Przybyszówka Rzeszów 
Oldboys
7 Koniczynki Nowa Dęba 
Oldboys
8 Budy Głogowskie Oldboys

Więcej zdjęć na stronie     www.korsokolbuszowskie.pl   wwwWięcej zdjęć na stronie     www
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Stal Mielec musiała uznać 
wyższość Korony Kielce 
w meczu 22. kolejki PKO Eks-
traklasy.

Choć gospodarze stworzy-
li więcej okazji, to jedyny gol 
padł po rykoszecie w 84. minu-
cie, a jego autorem został Ma-
riusz Fornalczyk. Tym samym 
kielczanie przedłużyli swoją 
dobrą serię, pozostając niepo-
konanymi w 2024 roku.

Wyrównana pierwsza 
połowa

Spotkanie na stadionie 
w Mielcu zaczęło się od prze-
wagi gospodarzy. Już w pierw-
szych minutach ładnym ude-
rzeniem popisał się Matthew 
Guillaumier, jednak piłka mi-
nęła bramkę. Niedługo później 
Bert Esselink uderzał głową po 
dośrodkowaniu z rzutu wolne-
go, ale także nie trafił w światło 
bramki. W kolejnych minutach 
Krzysztof Wołkowicz miał do-

brą okazję na otwarcie wyniku, 
lecz ponownie zabrakło sku-
teczności.

Korona odpowiedziała strza-
łem Mariusza Fornalczyka, któ-
ry zablokował Alvis Jaunzems. 
W 37. minucie Damian Ką-
dzior popisał się efektownym 
uderzeniem z rzutu wolnego, 
ale piłka minimalnie minęła 
słupek bramki Rafała Mamli. 
W końcówce pierwszej połowy 
spotkanie stało się bardziej cha-
otyczne – gra była przerywana 
licznymi faulami, a sędzia Woj-
ciech Gryckiewicz rozdawał 
kolejne żółte kartki.

Pechowy rykoszet 
rozstrzyga mecz

Druga połowa rozpoczęła 
się od dobrej okazji dla Stali. 
W 47. minucie Krzysztof Woł-
kowicz dośrodkował do Łuka-
sza Wolsztyńskiego, lecz ten nie 
zdołał skierować piłki do siatki. 
Przez kolejne minuty gra toczy-

ła się głównie w środku pola, 
a obie drużyny miały problem 
z kreowaniem klarownych sy-
tuacji.

Pierwszy celny strzał go-
spodarze oddali dopiero w 71. 
minucie, a chwilę później de-
biutujący w barwach Stali Jean-
David Beaguel zmusił Mamłę 
do świetnej interwencji. Blisko 
gola był również Marvin Sen-
ger, ale jego uderzenie po rzucie 
rożnym trafiło wprost w bram-
karza gości.

Choć mielczanie dominowa-
li w końcówce, to Korona zada-
ła decydujący cios. W 84. minu-
cie Mariusz Fornalczyk oddał 
strzał w stronę bramki Mate-
usza Mądrzyka, a piłka odbiła 
się jeszcze od Berta Esselinka, 
całkowicie myląc golkipera Sta-
li. Po tym trafieniu gospodarze 
rzucili się do odrabiania strat, 
lecz defensywa Korony nie po-
zwoliła im na stworzenie groź-
nych sytuacji.

Mimo ambitnej postawy 
Stal Mielec musiała przełknąć 
gorycz porażki. Korona Kielce, 
dzięki trzeciemu zwycięstwu 
w tym roku, awansowała na 12. 
miejsce w tabeli i coraz pewniej 
zmierza w kierunku utrzymania 
w Ekstraklasie.

Wypowiedzi trenerów

Paweł Karmelita (Stal Mie-
lec):

– Bardzo chcieliśmy wygrać 
i myślę, że było to widać na 
boisku. Chłopakom należą się 
podziękowania, bo dali z siebie 
wszystko. Dziś liczyły się dla 
nas tylko trzy punkty, a nie zdo-
byliśmy nawet jednego. Przed 
nami jeszcze dużo meczów 
i wierzę, że wkrótce zaczniemy 
wygrywać, bo ten zespół na to 
zasługuje.

Jacek Zieliński (Korona 
Kielce):

– To dla nas bardzo ważne 
zwycięstwo. Przyjechaliśmy do 

Mielca po trzy punkty i udało się 
to zrealizować. W drugiej poło-
wie mieliśmy trudne momenty, 
ale drużyna pokazała charakter. 
Jeśli to był mecz o sześć punk-
tów, to mamy teraz sześć punk-
tów przewagi nad Stalą.

Francuski snajper zasila 
szeregi biało-niebieskich!

Jean-David Beauguel został 
nowym zawodnikiem FKS Stal 
Mielec. 32-letni napastnik, zna-
ny m.in. z występów w Viktorii 
Pilzno, dołącza do drużyny jako 
wolny zawodnik i podpisał kon-
trakt do 30 czerwca 2025 roku.

Francuz ma na swoim koncie 
180 meczów w czeskiej lidze, 
28 w Eredivisie oraz 25 w chiń-
skiej Super League. W sezonie 
2021/2022 zdobył koronę króla 
strzelców Fortuna Ligi i święto-
wał mistrzostwo Czech. Teraz 
swoją skuteczność będzie pre-
zentować w barwach Stali Mie-
lec. Kamila Bik

SPORT

Podczas XXI Gali Podkarpac-
kiego Związku Piłki Nożnej, 
która odbyła się w piątek, 21 
lutego, MUKS Sokół Kolbu-
szowa Dolna otrzymał nagrodę 
w dwóch prestiżowych katego-
riach. Jakich?

Klub otrzymał tytuł Drużyny 
Roku IV Ligi, a trener Marcin 
Wołowiec został nagrodzony 
jako Trener Roku IV Ligi. To 
duże wyróżnienie dla zespołu, 

który w 2024 roku zanotował 
znaczący progres sportowy.

Gala to wydarzenie, podczas 
którego nagradzane są najlepsze 
drużyny, zawodnicy i trenerzy 
z regionu. Tego roku MUKS 
odnotował podwójny sukces. To 
jednak nie koniec sukcesów dla 
klubu. W ścisłym gronie nomino-
wanych znaleźli się także:

Andrzej Skowroński – w ka-
tegorii Działacz Roku, Patryk 
Szczurek – w kategorii Talent 
Roku i Gosia Kot – w kategorii 
Piłkarka Roku.

Tyle nominacji dla jednego 
klubu to wyraźny sygnał, że So-
kół Kolbuszowa Dolna wyróżnia 
się na tle podkarpackiego futbolu 
zarówno poziomem sportowym, 
jak i organizacyjnym. Prezes klu-

bu Andrzej Skowroński w roz-
mowie z PodkarpacieLIVE nie 
krył zadowolenia z wyróżnień.

- 2024 rok dla Sokoła był 
naprawdę wyjątkowym rokiem. 
Wynik, który zrobiliśmy, trener 
roku, drużyna roku, moja skrom-
na osoba była też nominowana. 
Powiem nieskromnie, że jest to 
zasłużone. Ten rok 2024 zrobił 
dużo na plus w Kolbuszowej - 
powiedział szef Sokoła.

Dla Sokoła to kolejny krok 
w rozwoju i potwierdzenie, że 
ciężka praca zawodników, szta-
bu szkoleniowego oraz działaczy 
przynosi efekty. Nagrody i no-
minacje są również motywacją 
do dalszej walki o wysokie cele 
w nadchodzących rozgrywkach 
IV ligi podkarpackiej.

 kz

 Ô PIŁKA NOŻNA

MUKS z nagrodami

Trenerem roku został Marcin Wołowiec (z prawej). Na zdjęciu z selekcjonerem reprezentacji Polski w piłkę nożną 
- Michałem Probierzem.
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MUKS Sokół Kolbuszowa Dolna otrzymał nagrodę w dwóch prestiżowych kategoriach.

Stal Mielec przegrywa z Koroną Kielce po pechowym golu

FKS STAL MIELEC 
KORONA KIELCE

0:1
(0:0)

Stal Mielec: Mądrzyk – Jaunzems (87` 
Matras), Esselink, Sanger – Dadok, 
Domański, Guillaumier (80` Hannola), 
Getinger – Kądzior, Wołkowicz (80` 
Assayag), Wolsztyński (61` Beaguel).
Trener: Janusz Niedźwiedź.

Korona Kielce: Mamla – Sotiriou, Smolar-
czyk, Trojak – Zwoźny (65` Godinho), Re-
macle, Nono (65` Strzeboński), Konstantyn 
(75` Pięczek) – Długosz (75` Nuno), Fornal-
czyk, Dalmau.
Trener: Jacek Zieliński.

Bramka: Fornalczyk 84` 
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 życ

ie
?

P
rze

zw
iska

:
* K

ie
d

y K
a
sia
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n
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a
g

d
a
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ą
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d
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ś
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ze

m
, b

ę
d

ą
 zw

ra
c
a
ć
 się

 d
o
 sie

b
ie
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e
r 

K
a
sia

, A
n
ia

 i M
a
g

d
a
.

* 
K

ie
d

y 
S

ta
sze

k, 
K

a
ro

l 
i 

To
m

e
k 

id
ą

 
g

d
zie

ś 
ra

ze
m

, 
b

ę
d

ą
 
zw

ra
c
a

ć
 

s
ię

 
d

o
 

s
ie

b
ie

 p
e
r Ł
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y, L

o
le

k
 i D

rza
zg

a
.

J
e
d

ze
n

ie
:

*
 K

ie
d

y S
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s
ze

k
, K

a
ro

l i To
m

e
k
 p

o
-

p
ro

s
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 ra

c
h

u
n

e
k
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a
żd

y zrzu
c
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ię
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o
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0
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a
w
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ś
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 ra

c
h

u
n
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 b
ę
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2
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0
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d
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n

ie
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a
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 d
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n
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h
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d

e
n
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ę
d
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d
o

m
a

g
a

ł s
ię
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s
zty.

*
 K

ie
d

y d
zie

w
c
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y d
o

s
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n
ą
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c
h

u
-

n
e
k
, k

tó
ra

ś
 s

ię
g

n
ie

 d
o

 to
re

b
k
i p

o
 k

a
l-

k
u

la
to

r.
K

a
s
a

:

*
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a
c
e
t za

p
ła

c
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 rze

c
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a
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ś
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s
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o
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n

a
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*
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o
b

ie
ta

 za
p

ła
c
i 2
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o
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b
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c
z 

w
a
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ś
li 
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s
t 

w
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rze
c
e
n
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Ł
a

zie
n

k
a

:
*
 

F
a

c
e
t 

m
a

 
w

 
ła
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n

c
e
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c
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s
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te

c
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ę
 i p

a
s
tę

 d
o
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b

ó
w

, p
ia

n
-

k
ę
 

i 
m

a
s
zyn

k
ę
 

d
o

 
g

o
le

n
ia

, 
m

yd
ło

, 
rę

c
zn
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.

*
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o
b
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c
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 m
a
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 ła
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n
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e
 

n
a

 
w
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o

s
a
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n
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m
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w
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z c
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g
o

 fa
c
e
t p

o
p

ra
w

n
ie
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s
t w
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n
ie
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e
n

tyfik
o

w
a

ć
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0
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a
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ń

s
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o
:

*
 K

o
b

ie
ta

 w
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h
o

d
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ą

ż, m
a
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c
 

n
a

d
zie
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c
e
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ię
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ie
n

i, c
ze

g
o

 
te

n
 n

ie
 ro

b
i.

*
 M

ę
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zyzn
a
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n
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ię

, m
a

ją
c
 n

a
d

zie
-
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, 

że
 
k
o

b
ie

ta
 
s
ię

 
n

ie
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ie
n

i, 
c
o

 
ta

 
zn

ie
n

a
c
k
a

 ro
b

i.
S
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je

n
ie
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ię

:
*
 K

o
b

ie
ta

 w
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i s

ię
 d

o
 w
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c
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k
u

p
y, 

p
o

d
le

w
a

n
ia

 
k
w
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ó
w
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w

yj-
ś
c
ia
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m
ie

c
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d
e
b

ra
n

ia
 te

le
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-
n

u
, p

rze
c
zyta

n
ia
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s
ią

żk
i i o

d
e
b
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n
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o

c
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c
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 i e

w
e
n
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a
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n

ie
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a
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o
g

rze
b
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o
ś
ć
:
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a

c
e
t 
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u

d
zi 

s
ię

, 
w

yg
lą

d
a
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c
 

ta
k
 

s
a

m
o

 d
o

b
rze

 ja
k
 w

te
d

y, k
ie

d
y k

ła
d

ł 
s
ię
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p

a
ć
.

*
 K

o
b

ie
ty z ja
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ie
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o

ś
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o
w

o
d

u
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u

ją
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ię

 w
 c
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g
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 n

o
c
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m
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o
:
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o
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w
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w
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c
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c
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c
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c
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a
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 p
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a
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 d
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n
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a
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ę
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s
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a
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 p
a

p
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o
s
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d
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d

o
w
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u
p
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n
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m

 
s
to
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 p
a

n
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a
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–
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 m
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o
c
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a
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*
*

*

Podczas turnieju sołectw
 w

 sobotę, 1 m
arca. W

ójt Elżbieta W
róbel 

zagląda do w
orka trzym

anego przez m
ieszkańca w

si Trześń.

Fot. Z Miłości Do Zwierząt

Lala przebyw
a w

 przytulisku w
 Kolbuszow

ej. M
a około 2 lata, jest w

y-
sterylizow

ana. M
iękka z charakteru i futerka. B

ardzo przyjaźnie na-
staw

iona do całego św
iata. Telefon w

 spraw
ie adopcji: 727 167 727.

Tylko zajrzę...

Fot. Ewa Zielonka-Gawrylak

Fot. K. Ząbczyk

A
le ręki nie 

w
kładajcie, bo jeszcze 

sołtys za depozyt uzna!

eprasa.pl a8d6a24c7a
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